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RECENZIE

K Ó N Y A, P.: PREŠOV, BARDEJOVA SABINOV POČAS PROTIREFORMÁCIE
A PROTIHABSBURSKÝCH POVSTANÍ (1670 - 1711). Prešov, Acta Collegii 
Evangelíci Prešoviensis VI 2000, 225 s.

Kým výskum politických dejín 17. a začiatku 18. storočia zostával v minulosti v tieni záujmu slovenskej 
historiografie a podstatnejšie sondy boli urobené iba v oblasti hospodársko-sociálnych dejín, dnes treba 
s potešením kvitovať, že sme svedkami oživenia záujmu o toto rozporuplné dejinné obdobie. Okrem via
cerých vedeckých štúdií, ktoré vyšli v posledných rokoch, dizertačnej práce PhDr. I. Mrvu a kratších 
článkov prevažne populámovednej povahy je toho dôkazom aj recenzovaná práca P. Kónyu, ktorá vyšla 
v edícii ACEP za podpory Biskupského úradu Východného dištriktu evanjelickej cirkvi a. v.

Autor si vytýčil za cieľ popísať a zhodnotiť vývin troch východoslovenských kráľovských miest - Prešova, 
Bardejova a Sabinova, ktoré v skúmanom období boli dôležitou vojenskou a hospodárskou bázou proti
habsburského odboja. Zameral sa predovšetkým na politické, vojenské, vojenskopolitické udalosti, na 
príčiny, ktoré obyvateľov týchto miest priviedli na stranu protihabsburskej opozície, na odraz vojenských 
udalostí, na ich hospodárske a politické postavenie, na vývin konfesijných a kultúrnych pomerov, pričom 
nevynecháva zo svojho zorného uhla ani demografické a národnostné špecifiká. Teda vcelku široký 
a veľmi vítaný diapazón záujmu. Samozrejme, vo svojom bádaní ho limitovali prístupnosť, zachovalosť 
a spracovanosť archívneho materiálu, takže naznačené spektrum bádateľského záujmu nie je pri všetkých 
troch mestách úplne totožné (k tomu pristupuje aj spracovanosť v odbornej literatúre), a teda nie všade 
umožňuje, ako to autor sám v úvode píše, komparáciu porovnateľných charakteristík vývoja skúmaných 
troch miest. Už v úvode by som však chcel konštatovať, že vytýčené ciele autor splnil a podľa povahy 
a dostupnosti archívnych prameňov prináša množstvo doteraz nepublikovaných faktografických údajov, 
čísel a postrehov, ktoré v nejednom smere rozširujú naše poznatky. Ak sa v budúcnosti doplnia a doložia 
aj z iných lokalít, resp. ak sa v podobnom výskume bude na Slovensku pokračovať, môžu viesť k pre
hodnoteniu aj niektorých všeobecnejších záverov staršej maďarskej, ale aj slovenskej historickej pro
dukcie.

Po úvode, v ktorom PhDr. Kónya načrtáva ciele samotnej práce, a po rozbore odbornej literatúry 
a prameňov člení vlastnú obsahovú náplň na štyri kapitoly, na viacero chronologicky členených podkapi
tol a na záver, v ktorom zhrňuje výsledky svojho bádania. Práca je vybavená chronologickým prehľadom 
udalostí, zoznamom použitých prameňov a literatúry, ako aj nemeckým resumé. Textovú časť vhodne dopĺňa 
citlivo volený výber dobových vyobrazení, rytín a reprodukcií niektorých písomných dokumentov.

Z metodického hľadiska bolo možné k spracovaniu danej témy pristupovať viacerými spôsobmi. Autor 
zvolil vcelku optimálnu metódu kombinovania chronologicky usporiadaných dejinných výsekov skú
maného obdobia a v rámci nich menších, opäť chronologicky alebo tematicky ucelených častí. Tým dosia
hol možnosť podrobného výkladu a vzájomného porovnania troch skúmaných miest v relatívne krátkych 
časových úsekoch. Táto voľba ho však zároveň nútila aj do určitého opakovania a atomizácie výkladu, 
čo z hľadiska faktografie a vecnosti nie je na škodu, ale zároveň niekedy predsa len narušuje ucelenejší 
pohľad na niektoré oblasti autorovho záujmu v širšom rozpätí štyridsiatich rokov (napr. vývoj pevnost
ného systému skúmaných miest, výhody a nevýhody ich geografickej polohy a pod.).

Práca sa heuristicky opiera o širokú bázu publikovaných prameňov, memoárovej a odbornej literatúry 
slovenskej i maďarskej proveniencie, ale predovšetkým o materiály archívnej povahy, získané vlastným 
výskumom v príslušných okresných archívoch, v Oblastnom archíve v Prešove, vo viacerých slovenských 
cirkevných archívoch a zo zahraničných archívov v Maďarskom krajinskom archíve, vo viedenskom 
Staatsarchive, v Krajinskom evanjelickom archíve v Budapešti a v rukopisných zbierkach Séchenyiho 
knižnice v Budapešti. Tu by som rád autora upozornil na vcelku zaujímavú zbierku k povstaniu Františka 
II. Rákociho, pozostávajúcu sčasti z pôvodných písomností, sčasti z kópií originálov najmä vojensko- 
politickej povahy vo Vojenskohistorickom archíve v Budapešti, ako aj na zbierku písomností (prístupné 
sú iba v podobe mikrofilmov a mikrofišov) tematicky zameraných na protiturecké boje v rokoch 1500 - 
1789. Boli sem predisponované na základe archívnej dohody z roku 1926 z viedenského Kriegsarchivu 
(Alte Feldakten). Využitie týchto zbierok by v budúcnosti mohlo rozšíriť skúmanú tému predovšetkým
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o vojenské otázky (zaujímavé sú najmä nariadenia panovníka i Rákociho, hlásenia veliteľov do Viedne, 
vzájomná korešpondencia kapitánov pevností a hradov, spravodajské hlásenia a pod.).

Autor prijateľným spôsobom skĺbil všeobecnejšie časti práce, opierajúce sa najmä o odbornú literatúru 
(A. Várkonyiová, B. Kôpeczi), s kapitolami o vývoji Prešova, Bardejova a Sabinova, spracovanými pre
dovšetkým na základe výskumu v archívoch. Je samozrejmé, že vo všeobecných vstupoch, ktoré sú 
vzhľadom na volbu témy rozsahom silne obmedzené, nemohol plne vystihnúť všetky komponenty ovplyv
ňujúce vývoj situácie v tomto teritóriu od roku 1670 do roku 1711 a bol nútený tieto syntetizujúce časti 
zhutňovať. Predovšetkým k týmto častiam práce by som však mal určitú pripomienku v tom zmysle, že 
autor sa podľa môjho náhľadu až príliš opieral o práce vyššie uvedených historikov (ide predovšetkým 
o diela pre využitie v pedagogickej praxi) a nevyužil práce napr. L. Nagya, 1. Bánkutiho, L. Benczédiho,
I. Czigánya, I. N. Kisa a ďalších autorov z mladšej generácie maďarských historikov (v tomto smere sú 
zaujímavé články aj v starších číslach Hadtôrténelmi Kôzlemények), čo by mu bolo umožnilo udalosti 
vykresliť predsa len na širšom pozadí. Aj keď sa výskumy menovaných odborníkov venujú predovšetkým 
vojenským dejinám, mohli obohatiť skúmanú tému z hľadiska fakticity, čiastkových záverov, ale vniesť 
tu a tam nové pohľady aj do procesu ideového cibrenia stavovských povstaní. V tomto smere sme sved
kami stále živého procesu tríbenia názorov z rôznych uhlov pohľadu najmä na Tôkôliho povstanie, ktorý 
zrejme tak rýchlo ukončený nebude. Určitá variabilita, ktorá je v posledných rokoch badateľná najmä 
v maďarskej historickej literatúre a ktorá v mnohých smeroch potvrdzuje alebo sa blíži k záverom, ku 
ktorým v dielčích štúdiách dospela aj staršia slovenská historiografia (J. Blaškovič, P. Horváth, V. Kopčan,
J. Vlachovič, M. Suchý, A. Špiesz, J. Vozár, M. Kohútová, I. Mrva, V. Dangl a ďalší), je ďalším dôka
zom oživenia záujmu o toto rozporuplné a kruté obdobie, a považujem ju za prospešnú.

Čisto na margo týchto úvah si dovolím uviesť, že v maďarskej historickej tvorbe sa dodnes ešte mies
tami stretávame s určitou tendenciou „zľahčovania“ dôsledkov kuruckého vyčíňania a ich dopadu najmä 
na najnižšie vrstvy obyvateľstva (samozrejme v rôznych oblastiach tieto dopady boli rôzne), bagatelizo
vania osobných ambícií ich vodcov, podceňovania možných dôsledkov previazanosti Tôkôliho povsta
nia na tureckú expanziu, niekedy aj nevyváženého zdôrazňovania viny Habsburgovcov na rozšírení turec
kej moci v Uhorsku bez podrobnejšieho rozboru vojenskopolitických, hospodárskych a finančných 
možností Viedne, ale predovšetkým postoja, vojenskej pripravenosti a ochoty uhorskej šľachty výraznej
šie prispieť na boj proti Turkom a pod. Nesmieme zabúdať ani na ideu vytvorenia vlastnej uhorskej ar
mády, ktorá v magnátskych kruhoch získavala priestor najmä po Vašvárskom mieri, bola svojským pre
javom idey natio hungarica, s nebezpečnými možnými vojenskopolitickými dôsledkami atď. Na druhej 
strane sa nie vždy v tejto literatúre doceňujú tie prvky centrálnej moci, ktoré podporovali mechanizmus 
vnútorného fungovania štátu, jeho hospodárskych, obchodných aktivít a dopadu na najnižšie vrstvy oby
vateľstva a pod. Tieto skutočnosti uvádzam preto, aby som zvýraznil zložitosť výskumu danej prob
lematiky a potrebu neustáleho preverovania konklúzií odbornej literatúry a nových výskumov, ako aj ich 
aplikovania v danom geografickom priestore.

Mal by som niekoľko pripomienok aj k čiastkovým otázkam.
Vo svojej práci P. Kónya dôsledne používa pojem „katolizácia“ namiesto v literatúre bežne užívaných 

termínov „rekatolizácia“, prípadne „katolícka reforma“ (podrobnejšie Chalupecký, I.: Protireformácia ale
bo rekatolizácia? In: Historické štúdie, 40, 1999, s. 131 - 140). Azda by bolo dobré túto voľbu aspoň 
v poznámkach vysvetliť.

Škoda, že autor nevyčísľuje „mohutnú delostreleckú výzbroj“ Prešova, ktorá, ako správne uvádza, bo
la porovnateľná s Košicami či s Veľkým Varadínom, a to o to viac, že pevnostný systém a výzbroj Prešova 
boli jednou z hlavných príčin vojenského záujmu o mesto oboch súperiacich strán (str. 22).

Neviem, do akej miery mal autor prístup k archívnym materiálom, ktoré by umožňovali bližšie špeci
fikovať jednotlivé vrstvy mestského obyvateľstva. Pokiaľ by takéto materiály mal k dispozícii, resp. 
takéto doklady sa dajú nájsť, alebo by o nich vedel, v budúcnosti by bolo dobré príslušné kapitoly o ne 
doplniť.

K častiam opisujúcim výčiny kurucov považujem za potrebné poznamenať, že zásahy kurucov spočiat
ku síce smerovali predovšetkým proti Leopoldovým prívržencom a katolíkom, na rôznych miestach sa 
však často menili na pustošivé nájazdy a honbu za korisťou (opäť v rôznych oblastiach je možné badať 
rozdiely). Kuruci sa časom transformovali do svojského vojenského stavu, ktorý prakticky žil stále 
v zbrani, vojenčenie sa pre nich stávalo „povolaním“ a ideové postuláty hlásané ich vodcami pre veľkú 
časť z nich veľa neznamenali. (Podrobnejšie k tomu Dangl, V. - Kopčan,V.: Vojenské dejiny Slovenska 
/1526- 1711/, zv. II. Bratislava 1995, s. 167- 170, 190- 196).
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Ku kapitolám zaoberajúcim sa Tôkôliho povstaním by som rád opäť poznamenal a zdôraznil, že 
Tôkôliho nadväznosť na zahraničie a špeciálne na Turecko bola síce značne zložitá, zostáva však fak
tom, že nestabilita pomerov v krajine, o ktorú sa Tôkôli veľkou mierou zaslúžil, podporila rozhodnutie 
Porty zasiahnuť v Uhorsku. Dôsledky tohto rozhodnutia sú teda aj dôsledkami Tôkôliho politiky.

Uvedené číslo viac ako dvestotisícovej tureckej armády, ktorá by tiahla smerom k Viedni, je silne nad
sadené (s. 77). Vojenský historik L. Nagy odhaduje na 230 000 mužov celkový turecký vojenský po
tenciál. Odborníci sa zhodujú na tom, že bojaschopné sily, ktoré tiahli proti Leopoldovi, neprekročili počet 
60 - 70 tisíc mužov (Barker, Th. M.; Eickhoff, E. I.; Kopčan, V.).

Nemyslím si, že pohyby odporu v juhozemplínskej Tokajskej oblasti roku 1697 armáda už nedokázala 
pacifikovať (s. 128). Skôr m zo strany vyšších vojenských zložiek išlo o silné podcenenie možných vo
jenských dôsledkov a sily tohto hnutia. S takýmto prístupom zo strany žoldnierskych veliteľov sa inak 
stretávame v tomto období, ale už aj skôr, veľmi často.

Pri hodnotení príčin vzniku Rákociho povstania a vôbec v kapitole o povstaní Františka II. Rákociho 
by nebolo na škodu zvýrazniť jeho odlišnosti od Tôkôliho povstania a skutočnosť, že latentná pro- 
tifeudálna nálada v Rákociho vojsku prežívala až do konca povstania. Pretrvával tu aj rozpor medzi 
šľachtou a Rákocim, medzi šľachtou, ktorá sa usilovala vo vojsku a v povstaní získať dominantné postave
nie a poľným kuruckým vojskom, čo vodca povstania využíval aj voči neposlušným príslušníkom privi
legovaných vrstiev.

Záverom by som rád zdôraznil, že nábehy na určité „ospravedlnenie“ excesov povstaleckých vojsk 
zdôrazňovaním vydávania ochranných listov zo strany ich veliteľov nie sú dosť presvedčivé. Ochranných 
listov a zákazov násilností Rákoci, Berčéni a ďalší velitelia povstalcov vydávali desiatky. Problém bol 
v tom, že sa veľmi často nedodržovali a boli kryté nižšími stupňami velenia alebo zastrašovaním. Čas
to sledovali čisto koristnícke záujmy.

Pri uvádzaní vojenských hodností treba postupovať veľmi opatrne. V prameňoch sa často vyskytujú 
nepresnosti. Podľa mojich zistení napr. Viard mal hodnosť plukovníka a nie generála, ako autor uvádza. 
Napriek týmto čiastkovým pripomienkam P. Kónya, ktorý už v minulosti vo viacerých vedeckých štúdiách 
dokázal svoju odbornú erudovanosť, publikoval koncepčne i obsahovo vyzretú prácu, napísanú kultivo
vaným štýlom, v ktorej dokázal vzájomným kombinovaním analytických a syntetických metód vymode
lovať plastický obraz ekonomického, politického, náboženského a čiastočne aj konfesijného, de
mografického a kultúrneho vývinu troch východoslovenských slobodných kráľovských miest Prešova, 
Bardejova a Sabinova v období ohraničenom rokmi 1670 - 1711. Aj keď sa venuje teritoriálne relatívne 
zúženému priestoru, výrazne posúva naše poznatky o danom období a o priebehu a dôsledkoch proti
habsburských hnutí a stavovských povstaní druhej polovice 17. a začiatku 18. storočia aj zo širšieho spek
tra pohľadu. Domnievam sa, že v tomto smere môže byť príkladom a výzvou aj pre ďalšie bádateľské 
úsilie, ktoré by v konečnom dôsledku smerovalo k originálnej syntéze o živote miest a o protihabsburských 
stavovských povstaniach na území Slovenska.

Vojtech Dangl

IRVING, DG O E B B E L S. PÁN MYŠLENEK TŘETÍ ŘÍŠE. Brno, Nakladatelství Books 
1998, 884 s.

D. Irving, známy anglický historik, autor mnohých prác z dejín nacistického Nemecka „mal to 
nesmieme šťastie byť prvou a zatiaľ i jedinou osobou, ktorá otvorila kompletný na mikrofiše uložený 
záznam Goebbelsových súkromných denníkov a písomností z rokov 1923 až 1945“. Toto konštatovanie 
autora prakticky najvýstižnejšie charakterizuje pramennú bázu, na ktorej postavil svoje videnie a hod
notenie „génia zla“ tretej ríše, aj keď, prirodzene, výskum archívnych dokumentov je omnoho širší a kom
plexnejší.

Irvingova analýza života, činnosti a politického vývoja J. Goebbelsa predstavuje nevšedný, doku
mentačné precízny obraz o tom, čoho je schopná a aký obrovský vplyv má „propaganda“ v podmienkach 
totalitného režimu. Je súčasne svedectvom o ľudskom zlyhaní, zvrátenosti nacistických vodcov, ktorí 
konali a postupovali s plným vedomím, že páchajú zlo, porušujú morálne princípy a ich jediná záchrana 
spočívala v „konečnom víťazstve“.

D. Irving chápe a hodnotí J. Goebbelsa na pozadí celkového vývoja Nemecka, resp. nacistického 
Nemecka a sústreďuje sa na objasnenie jeho činnosti, úlohy v známych zlomových etapách politického
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diania. Poznanie intímnych, osobných postojov gauleitera, ministra atď. tretej ríše dovoľuje mu vysloviť, 
ale hlavne dokumentovať mnohé nové pohľady na kľúčové problémy vnútropolitického diania v tretej 
ríši a na vývoj medzinárodných problémov.

Z „veľkých“ tém 20. storočia je zaujímavý jeho názor, sprostredkovaný cez denníkové záznamy 
o „veľkej lži“, t. j. o spôsobe interpretácie podpálenia ríšskeho snemu 27. 2. 1933 ako pripravovanej nacis
tickej provokácii, rovnako ako o fáme, že ho pripravila a organizovala Komunistická strana Nemecka. 
Je mnoho ďalších problémov, na ktoré osobné záznamy J. Goebbelsa prinášajú nové alebo precíznejšie 
pohľady. Medzi také z hľadiska záujmu slovenskej historiografie patria Mníchov a rozbitie Česko-sloven- 
ska v marci 1939.

A. Hitler pripísal najväčšiu zásluhu na „nekrvavom víťazstve nad Československom v roku 1938“ 
J. Goebbelsovi. Využité časti denníkov ukazujú na úlohu a význam propagandy v celom procese 
československej krízy, potvrdzujú, že nacistickému Nemecku nešlo o riešenie postavenia nemeckej menšiny, 
ale o likvidáciu ČSR „vojenským zásahom“, pretože akákoľvek ďalšia agresia nacistov v Európe bola pod
mienená likvidáciou ozbrojenej moci ČSR. Jednoznačne to potvrdzuje J. Goebbels 30. 9. 1939: „Za daných 
okolností nie sme schopní realizovať náš hlavný plán - zmocniť sa celého Československa“ (s. 371).1 A. Hitler 
až do 28. 9. 1938 chcel celý problém riešiť mocenským použitím sily a zrejme aj pod rozhodujúcim vplyvom 
J. Geobbelsa sa v tento deň rozhodol pre medzinárodnú konferenciu (s. 370). D. Irving v tejto časti práce 
prostredníctvom pohľadu ríšskeho ministra bližšie ozrejmuje zákulisie celej krízy, „hru nervov“, nacistické 
vydieranie, ústupčivosť západných veľmocí, vymýšľanie neexistujúcich incidentov a pod.

Nepublikované denníky J. Goebbelsa ďalej potvrdzujú - to, čo prinášajú aj pamäti iných politikov -,2 
že A. Hitler nezmenil po Mníchove svoje rozhodnutie „zničiť celé Česko-Slovensko“3 Likvidácia ČSR 
ostávala naďalej jeho bezprostredným cieľom, pričom realizácia konkrétneho postupu sa musela prispô
sobiť novo vzniknutej situácii a podmienkam. Išlo o tajnú akciu, o ktorej sa J. Goebbels, v tom čase 
nachádzajúci sa v nemilosti A. Hitlera, dozvedel až 1. 2. 1939, keď v denníku konštatoval: „Sú na rade 
opäť Česi“ (s. 401). Denníky ríšskeho ministra potvrdzujú, že informácie o pripravovanej likvidácii ČSR 
dostával len obmedzený okruh ľudí a aj to len postupne.

Mimoriadnu hodnotu majú nepublikované denníky z hľadiska konkrétnej realizácie nacistickej agre
sie. Potvrdzujú, že Berlín pripravoval konfrontačný „revolučný“ priebeh akcie, ktorý mal začať vyhlá
sením samostatnosti Slovenska, následnou ochranou zo strany ríše proti českému zásahu, obsadením 
Podkarpatskej Rusi Maďarskom a okupáciou českých krajín. V tomto kontexte prišiel A. Hitlerovi 
neobyčajne vhod Homolov puč, ktorý dal impulz ku konkrétnemu začatiu likvidácie ČSR. Dňa 10. 3. 1939 
(inéjtramene uvádzajú 6. resp. 8. 3. 1939) padlo, podľa J. Goebbelsa, rozhodnutie „vpadnúť pätnásteho 
do Čiech“ (s. 402). Zdalo sa, že vojenský zásah ústrednej vlády na Slovensku utvára veľmi priaznivé 
podmienky na to, aby Nemecko mohlo vtrhnúť do republiky v záujme obrany práva Slovákov proti 
zákroku ústrednej vlády, proti „českému teroru“. Predpokladom muselo byť vyhlásenie samostatného štá
tu a pozvanie nacistov od kompetentných činiteľov v Bratislave. Situácia na Slovensku sa však stabili
zovala v priebehu 11.3. 1939, pretože po uväznení hlavných predstaviteľov HG nebolo v Bratislave okrem 
spievajúcej, pochodujúcej a demonštrujúcej akademickej gardy vedenej J. M. Kirschbaumom aktívnej 
sily, ktorá by utvárala „revolučnú“ situáciu a akceptovala a podporovala nacistickú predstavu vyhláse
nia samostatnosti, ako ju vehementne presadzoval F. Durčanský z Viedne. Potvrdzuje to aj záznam 
J. Goebbelsa, ktorý sa sťažuje na pokoj v Bratislave, a dodáva: „Pokus o zapojenie našich SS uspel len 
čiastočne. Vypadá to ako by Slovensko s nami už nehralo“(s. 402).

V Berlíne sa situácia stala dramatickou 12. 3. 1939, keď nevyšla akcia s K. Sidorom. Potom, ako nový 
ministerský predseda autonómnej vlády odmietol vyhlásiť samostatný štát, sa narušila celá dlhší čas 
pripravovaná koncepcia agresie. Potvrdzuje to denník J. Goebbelsa, keď sa autor sťažuje: „Len keby sme

'V kontexte s názormi tlmočenými D. Irvingom je zaujímavé tvrdenie: „Dnes nijaký seriózny historik nepochy
buje, že jednou z hlavných príčin Mníchova bola 20-ročná neschopnosť a neochota č-s vlády vyriešiť národnostný 
problém.“ VNUK F.: Národnostný problém v Česko-Slovensku v rokoch 1935 - 1936. In: Historický zborník 8, (1998) 
Matica slovenská, Martin 1998, s. 79, pozn.

2KORD, E.: Vahn und Wirklichkeit. Stuttgart 1948, s. 1937: GROSCURTH, H.: Tagebiicher eines Abwehr Offizier 
1938 - 1940, Stuttgart 1970, s. 133 a pod.

3J. M. Kirschbaum tvrdí: „Takže koncom roka 1938, keď Č-SR a jej ďalšia existencia bola ani nie tak otázkou Če
chov ako otázkou veľmocí a najmä otázkou Nemecka, predstavitelia Nemeckej ríše boli za ďalšie zachovanie Česko
slovenska.“ KIRSCHBAUM, J. M.: Jozef Tiso a vznik slovenského štátu. In: Pokus o politický a osobný profil Jozefa 
Tisu, Bratislava 1992, s. 115.
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mali povolenie, t. j. žiadosť o pomoc alebo vojenskú intervenciu. Všetko by sa nesmierne zjednodušilo“ 
(s. 403). Konfrontačný, „revolučný“ prístup sa nepodarilo realizovať, pretože v Bratislave nebolo kom
petentného politika, ktorý by vyhlásil samostatnosť a požiadal o pomoc a o ochranu nacistické Nemecko. 
Prakticky tajné služby a ani nacistickí predstavitelia z Viedne nedokázali na Slovensku utvoriť podmienky 
pre prvú fázu rozbitia ČSR, tak ako si to v Berlíne naplánovali a predstavovali. Východisko sa videlo 
a našlo v pozvaní J. Tisa do Berlína.

Bez ohľadu na priebeh návštevy J. Tisa v ríši, podstatné bolo, že v dňoch 13. až 14. 3. 1939 nacisti 
zmenili prístup k realizácii svojho cieľa. Opustili konfrontačný „revolučný“ postup a akceptovali „legál
ny“ spôsob. J. Goebbels si o výsledku návštevy J. Tisa poznamenal: „Žiadna revolúcia, všetko musí byť 
ústavné a s odkrytými kartami. Nie že by sme od neho (J. Tisa) mnoho očakávali. Ale na tom teraz 
nezáleží“ (s. 404).

Počas návštevy J. Tisa v Berlíne takto došlo ku kompromisnému riešeniu, čo v konečnom dôsledku vy
hovovalo obom stranám. J. Tiso, ktorý presadzoval koncepciu legálneho postupu pri evolučnej príprave štá
tu, odmietol preto jeho vyhlásenie z Berlína, akceptoval však podmienku, že k utvoreniu samostatnosti dôjde 
„blitzschnell“, ako aj, čo bolo podstatné, budúcu ochrannú zmluvu. Nacisti naopak opustili „revolučné“ rieše
nie situácie, súhlasili s vyhlásením štátu v Sneme Slovenskej krajiny, hoci o takejto eventualite nikdy predtým 
neuvažovali, a dali celej akcii legálny nádych. V podstate mohli pred svetom prezentovať súhlas vládnu
cich elít s existujúcim postupom, pretože vyhlásenie stám uskutočnil Snem Slovenskej krajiny a prezident 
E. Hácha na druhý deň podpísal v Berlíne prehlásenie, v ktorom „kládol osud českého národa a krajiny 
s plnou dôverou do rúk vodcu nemeckej ríše“. Nebolo v tomto kontexte dôležité, za akých okolností sa 
likvidácia Česko-Slovenska uskutočnila, ale svetovej verejnosti sa mohla celá záležitosť prezentovať ako 
legálny postup. Z hľadiska nacistického Nemecka išlo o výhodnejší spôsob, pretože mu umožňoval účin
nejšie zdôvodnenie, ospravedlnenie a zastieranie agresívneho činu. Potvrdzuje to opäť J. Goebbels, ktorý 
13. 3. 1939 po návšteve J. Tisa v Berlíne a po akceptovaní „legálneho“ postupu si v denníku zaznamenal: 
„Skoro tomu ani nemôžem uveriť, ide to snáď až príliš hladko“ (404). V celom tomto kontexte D. Irving 
na základe hodnotenia udalostí J. Goebbelsom prispieva k upresňujúcemu pohľadu na priebeh udalostí mar
cových dní a na zmenu spôsobu likvidácie Česko-Slovenska.

V kontexte prípravy a realizácie nacistickej agresie je zaujímavý tiež propagandistický prístup k celej 
akcii. Snaha podľa možnosti do poslednej chvíle utajiť nacistický zámer ovplyvňovala dávkovanie tlače 
potrebnými informáciami. J. Goebbels rozhodoval, kedy sa mala celá akcia „spustiť“, pričom sa opako
val scenár a postup, ktorý sa uplatil počas Mníchova. Aj v týchto konkrétnych akciách D. Irving doku
mentuje neobyčajnú schopnosť ríšskeho ministra zvládnuť propagandistickú mašinériu v záujme reali
zácie nacistických plánov. Je však objektívnou skutočnosťou, že takýto spôsob a postup mohol J. Goebbels 
uplatniť len v podmienkach totalitného režimu, pri absencii akejkoľvek oponentúry.

Práca D. Irvinga o J. Goebbelsovi je predovšetkým dôkazom o sile a vplyve propagandy a propagan
distického pôsobenia na verejnosť. Vyzdvihli sme z tohto procesu časť, predovšetkým z toho dôvodu, 
že sa týka Slovenska, resp. Česko-Slovenska, ale prínos práce renomovaného autora je oveľa širší, jeho 
záber je rozsiahly, ponúka pohľad do mnohých oblastí činnosti ríše, ale aj do intímneho života ríšskeho 
ministra. Sú to dejiny vzrastu,sily, „ale aj strašného pádu nacizmu, ohavných metód, ktoré používal, je 
to dôkaz o rýchlom skorumpovaní J. Goebbelsa, ale aj ďalších nacistických pohlavárov po uchopení moci, 
o mocenských zápasoch vedúcich predstaviteľoch ríše, o vzťahoch J. Goebbelsa k Líde Baarovej 
a k ženám vôbec, o vplyve týchto vzťahov na politiku a o mnohých ďalších problémoch. Navyše práca 
je napísaná pútavým štýlom, dokumentuje šírku vedomostí autora a jeho schopnosť vidieť a hodnotiť 
udalosti a fakty v širšom vnútropolitickom a aj medzinárodnom kontexte. Pretože ide o takýto široký 
záber, štúdium tejto práce si vyžaduje od čitateľa už určitú sumu vedomostí, aby pochopil a plne 
porozumel predkladanému dielu.

Valerián Bystrický

S V O B O D A, G.: ARMÁDNÍ GENERAL SERGĚJ JANINGR (1894 - 1956). Ministerstvo obrany 
České republiky - AVIS, Praha 1998, 141 s.

Súčasťou poznávania dejín národov je okrem iného aj dostatočný prístup k informáciám o osobnos
tiach, ktoré sa na ich formovaní významným spôsobom podieľali. Spracovanie ľudských osudov je pre-
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to dôležitou súčasťou práce historikov. Ak sa v knižnej produkcii objaví nový titul s týmto zameraním, 
mal by teda, pokiaľ je to možné, spĺňať náročné kritériá o. i. odbornosti, objektívnosti a komplexnosti. 
Súčasne by však mal prinášať pohľad na človeka, nielen na historickú veličinu.

Vydaním recenzovanej publikácie sa české ministerstvo obrany v uvedenom duchu určite neprezen
tovalo. To je potrebné konštatovať hneď na začiatku. Zaľudňovanie odosobnenej histórie sa môže aspoň 
čiastočne dariť, ak sú rešpektované dobové súvislosti, historické fakty a súčasne ľudská a osobnostná 
stránka historickej postavy. Ingrov životopisec však nenapísal to, čo si v úvode predstavoval arm. gen. 
Karel Pezl - totiž príbeh občana a vojaka. To by zrejme musela vzniknúť iná kniha.

Aj príbeh, ak nie je založený na fikcii, musí ctiť faktografiu. Tú však autor nezvládol. K písaniu život
ného príbehu patrí pochopenie dobovej terminológie, ktoré tu však nie je na dostatočnej úrovni. 
Vieryhodné údaje sa v takomto druhu literatúry musia opierať o dokumenty a literatúru a tiež je potreb
né ich uvádzať ako pramennú základňu. To však autor evidentne neuznáva. Najednej strane vôbec nepo
važuje za potrebné uvádzať citácie, odlišným typom písma a formátu navodzuje dojem, akoby jeho vlast
né slová boli prebraté z dokumentov (a ak naopak ide o citácie, potom by už aj jednoduchá slušnosť 
vyžadovala uviesť prameň!), na druhej strane ignoruje (alebo o nich nevie?) pramene ako sú zápisy 
z vojenských porád u prezidenta republiky (na ktorých sa rokovalo o zásadných problémoch 
československej zahraničnej armády), Ingrove príhovory v českom vysielaní BBC, dokumenty uložené 
v bývalom Archíve UV KSČ atď. G. Svoboda tak viac prezentuje vlastné „zúžené“ videnie problematiky 
a tomu zodpovedajúcu interpretáciu. Podobne „okresaný“ je aj pohľad na človeka Ingra. Suché kon
štatovania jeho vynikajúcich vlastností nevzbudzujú priveľa dôvery v jeho normálnu ľudskosť, zmienky 
o svadbe a potomkoch by si žiadali doplnenie o osudy celej rodiny. Veď Ingrov odchod do druhého 
odboja znamenal vyšetrovanie jeho matky gestapom, väznenie staršieho brata, smrť mladšieho brata 
v Osvienčime, internáciu švagrinej v Svatoboriciach a neskoršie väznenie v Osvienčime a v Ra- 
vensbriicku, uväznenie sestry, ktorá bola len „vďaka“ chorobe prepustená. To predsa veľmi tesne súvise
lo s ľudskou stránkou historickej osobnosti a dosť dobre to nie je možné obísť! Bez takéhoto kom
plexného prístupu sa biografia stáva viac propagandistickou záležitosťou ako mnohotvárnym príbehom. 
Ak tento pohľad doplníme o nedostatky redakčnej práce, o nezmyselne zostavený odkaz na „pramene 
a literatúru“, ktorý sa úplnou absenciou základných údajov (miesto uloženia archívov, rok a miesto vy
dania údajne citovanej publikácie - namiesto nich uvádza akademické tituly autorov publikácií! - a pod.) 
dostáva do úbohej polohy zosmešňovania „remesla“ historika, dostaneme asi pomerne presný obraz 
odbornosti prístupu autora aj redakcie.

Kniha má 13 kapitol. Prvá, uvedená citátom z Ingrovej rezignácie z 3. 3. 1948, má iba jednu stránku 
- ale zato „skvelú“: v jedinom odseku z celkovo troch je asi desať výrazov čerpajúcich akoby z „naj
lepších“ tradícií začiatku 50. rokov, napr. nenávisť, pomsta, skorumpovaný, lož, ohováranie etc. 
Odsúdenie doby z pera historika to určite nie je - ten by asi takýmto úvodom osobnosť gen. Ingra nedc- 
honestoval. Rozsah príspevku, recenzie však stačí na dve vecné chyby: v údaji o odňatí hodnosti armád
neho generála chýba datovanie, pričom to nebolo iba jednorazové rozhodnutie. Dr. Beneš nebol prezi
dentom čs. zahraničnej vlády - tá mala svojho predsedu, Msgre. Jana Šrámka. Autor tu jednoducho prebral 
často používaný nešvár (s. 4).

Až druhá kapitola - Moravský Slovák - má vecný charakter. Obracia sa ku koreňom Ingrovho rodu, 
ktoré tuší v švédskom predkovi z čias tridsaťročnej vojny, pokračuje cez maturitu, vojenskú službu 
a kadetku jednoročného dobrovoľníka k frontovému nasadeniu na ruskom fronte, zajatiu a nástupu 
k československému vojsku (vrátane účasti na bojoch v rámci srbskej dobrovoľníckej divízie 
v Rumunsku). V kapitole sú pomerne rozsiahle vysvetľujúce exkurzy, pričom pri objasňovaní situácie 
na ruskom fronte by sa žiadala zmienka o tom, že sa bojovalo na Slovensku („předhůří slovenských 
Karpat“ zodpovedá skôr poľskej strane). Zbytočne je tu použitý terminus technicus „císařsko-královská 
armáda“ (s. 6, 7), keďže existuje jednoznačné označenie rakúsko-uhorská armáda. Na s. 8 by malo byť 
kompletne datované „Prohlášení Českého komitétu zahraničního“ 14. novembra 1915. Na s. 9 chýbajú 
pre orientáciu čitateľa krstné mená, keď už kniha nemá poznámkový aparát a register - Klecandovcov 
bolo v prvom odboji niekoľko.

Tretia kapitola - Československy> legionář - pokračuje Ingrovým vstupom do čs. zahraničného vojska 
(v decembri 1916 po uvoľnení zo srbskej divízie) cez bojové nasadenie pri Zborové, prihlásenie sa do 
transportu na francúzsky front (autor m nerešpektuje presné názvy plukov - napr. 21. československý 
strelecký pluk), výcvik a odvelenie k ČSNR (!) - ČNR bola skratka pre Českú národnú radu (s. 12). 
Pokračuje preložením k 23. čs. streleckému pluku formovanému v Cognacu a ďalším preložením k 11. čs.
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brigáde v talianskom Foligne, s ktorou sa zúčastnil bojov na Doss Alto. Dňa 19. novembra 1918 sa kapitán 
Ingr vrátil s desiatym transportom čs. légií z Talianska do vlasti.

Kapitola Meč a štít mladé republiky sa zaoberá Ingrovou účasťou na vojenskom obsadení Slovenska 
a na vytlačení Maďarov. Úplne zbytočne sa tu používa názov „Prešporok“, resp. „Prešpurk“ (i keď je 
raz vysvetlený ako Bratislava), ktorý bol obsadený nie na Nový rok 1919 (s. 16), ale 2. januára v sko
rých ranných hodinách.1 Výkon služby „celníků“ (s. 16) je pritom autorovou licenciou - ak bol predvoj
novým dôstojníkom, isto by mal vedieť, že v tom čase existovala iba ak finančná stráž. Na rovnakej 
strane veľmi zjednodušuje a súčasne dosť podstatne skresľuje a nečasovo definuje realitu tvrdením, že: 
„Obyvatelé slovenské národnosti neviděli v českých vojácích, jimž veleli italští důstojníci, osvoboditele, 
ale nové okupanty.“ Práve tak by mal použiť namiesto protektorského tónu - „Museli zapracovávat něko
lik horlivých, ale méně schopných lidí“ (tamže) - realistickejšie zhodnotenie vtedajšieho stavu na 
Slovensku: píše o Československu, v ktorom bol tento problém dlhodobou bolesťou! O čudnom tvrdení, 
že SNR po prvý raz zasadala v Hodoníne na Slovácku (tamže), je azda polemika zbytočná. Ďalšie Ingrove 
osudy boli viazané na ofenzívne poslanie čs. vojska na Tešínsku pod velením pplk. Šnejdárka a na účasť 
v protimaďarských bojoch na Slovensku na jar 1919. (Na s. 17 je neúplný názov vyznamenania - správne 
má byť Československý válečný kříž 1919.) Brigádnej skupine velil mjr. Ing. Bláha, nie „Dláha“, 
v českom texte by mal byť Bardejov (s. 18), to sa však dá považovať aj za redakčnú chybu. Ingr sa 
definitívne rozhodol pre kariéru dôstojníka. V rokoch 1919 - 1920 absolvoval kurz generálneho štábu. 
Do hodnosti majora však nebol podľa kvalifikačnej listiny vymenovaný k 1. 1. 1920 (k tomuto dňu bol 
aktivovaný ako vojak z povolania), ale k 28. 2.1919 (s. 18). Po absolvovaní kurzu nebol ustanovený za 
veliteľa operačnej a výcvikovej skupiny 3. odd. ZW Praha (s. 19), ale dňom 1.3. 1920 bol pridelený 
na „praktický pobyt“ k tomuto ZW, 1. 1. - 31. 3. 1921 do ľahkého del. pluku 1, 1. 4. - 30. 4. 1921 do 
jazdeckého pluku 1 a 1. 5. - 24. 5. 1921 k ZW Praha. Na rovnakej strane je nesprávny názov „Vysoká 
válečná škola“, nakoľko to bola Válečná škola a v uvedenom znení sa názov používal až neskôr. Ingr sa 
po jej absolvovaní (ukončil „Fochův ročník“, nie „Fochův ročník VŠV“ - s. 20) stal majorom gen. štábu, 
ale prednostom 3. odd. (operačného) ZW Praha sa stal presne o mesiac skôr, ako uvádza autor (tamže). 
Na „skúsenej“ vo Francúzsku však nebol, ako evokuje autor na s. 21, v roku 1925, ale 1.6.-30. 8. 1927. 
Nie je pritom úplne jasné, odkedy pôsobil na hlavnom štábe - 15. 9. 1928 bol ustanovený za prednostu 
všeobecnej skupiny 3. odd. hl. štábu, 31. 12. 1929 za prednostu 3. odd. hl. štábu. Nie je jasné ani to, kedy 
bol vymenovaný za plukovníka gšt. - podľa kvalifikačnej listiny to bolo dňom 16. 7. 1929, čo autor pre 
istotu (?) obchádza.2 Je tu aj služobné hodnotenie Ingra, vrátane jeho sklonu k povrchnosti a unáhlenosti. 
Na s. 22 je čiastočne nadsadené (z profesionálneho aj ľudského hľadiska) tvrdenie „výborného zpravo
dajce pplk. gšt. Františka Moravce“, čomu nasvedčuje napr. jeho zlyhanie v máji 1938.3 Chýba tu aj dá
tum Moravcovho ustanovenia do funkcie - stal sa prednostom pátracej skupiny 2. odd. hl. štábu až v roku 
1934. Tieto exkurzy súvisia s popisom Ingrovej spolupráce so spravodajskou službou, vyúsťujúcej do 
koncepcie stáleho pohraničného opevnenia. (Na s. 23 je opäť nepozornosťou redakcie uvedené „stráže“ 
namiesto stáže). Zvyšok kapitoly je venovaný Ingrovmu služobnému postupu a nie vždy bezvýhradným 
služobným hodnoteniam vrátane kritických postojov náčelníka hl. štábu arm. gen. L. Krejčího. Zľahču
júci názor autora o starých antipatiách (s. 24 a n.) načim teda doplniť aj starším hodnotením. Uvedené 
výhrady voči Ingrovi sa objavovali v jeho hodnoteniach už skôr. Napríklad veliteľ kurzu pre vyšších 
veliteľov divízny generál V. Kopal vo „Vysvědčení“ zo dňa 15. 7. 1932 okrem iného uviedol: „...Veliké 
vědomosti a lehkost postřehu svádí ho někdy к povrchnosti a přeceňování svých vlastních možností. Proto 
těžce snáší kritiku svých rozhodnutí, vášnivě debatuje a občas nechává se strhnouti к ukvapeným, ne dosti 
promyšleným výrokům. Přehnaná citlivost oproti kritice jevila se u něho nejsilněji na začátku kursu. Zdá 
se, že příčinou toho bylo jeho dřívější postavení (přednosta operačního oddělení!). Během kursu poma
lu mizela...“4

Krátka kapitolka Ani se štítem, ani na štítě pokrýva obdobie od májovej mobilizácie v roku 1938 po 
Mníchov. Vychádza pritom z toho, že v máji šlo o nevyhnutnú odpoveď na sústreďovanie nemeckej 
armády (s. 28). Pokiaľ však vieme, dodnes nie je jasné, nakoľko to bola pravda a nakoľko mystifikácia,

'HRONSKÝ, M.: Slovensko pri zrode Československa, Bratislava 1987, s. 324. Vojenské dejiny Slovenska, IV., 
1914 - 1939. Bratislava 1996, s. 108.

2VHA Praha, Kvalifikačná listina S. Ingra.
Podrobnejšie porovnaj ŠOLC, J.: Ve službách prezidenta, Praha 1994, s. 38.
4VHA Praha, Kvalifikačná listina gen. S. Ingra.

123



Vojenská história

zameraná na rozkrytie mobilizačných opatrení ČSR. Po stručnom náčrte septembrových mobilizačných 
opatrení nasleduje - pravdepodobne odpísaný - popis Ingrovho postoja k Mníchovu a jeho ochoty nepri
jať kapituláciu.

Šiesta kapitola, Nepokořený bojovník, popisuje činnosť gen. Ingra od októbra 1938 do júla 1939: nad
viazanie úzkych kontaktov s budúcimi predstaviteľmi vojenského odboja v protektoráte, podiel na 
vymedzení základnej charakteristiky Obrany národa (s. 33 - tu opäť chýba špecifikácia osoby „pod- 
náčelníka štábu plk. Lysáka“ - o aký štáb ide?), odbojové kontakty a odchod do zahraničia v júni 1939 
a s tým súvisiace sklamanie z poľského postoja. Na s. 36 je uvedené, že Ingr odcestoval začiatkom júna 
1939 cez Kodaň do Londýna, ale podľa archívnych dokumentov sa tak stalo až v júli!5

Kapitola Dobrý začátek se špatným koncem popisuje Ingrove aktivity pri budovaní československej 
armády vo Francúzsku, prípravu koncepcie povstania v protektoráte, ale i možnosť, že sa Ingr možno 
chcel situovať do pozície hlavy odboja. V tejto súvislosti je sporné tvrdenie autora, že sociálny demokrat 
R. Bechyně ohováral Ingra jeho vlastným tvrdením o povojnovej politickej dominancii vojakov (s. 38): 
nie je predsa tajomstvom, že vo svojich úvahách sa týmto názorom domáci vojenský odboj netajil práve 
tak ako zdôvodnením, postaveným na neschopnosti politikov riešiť krízové situácie. Ingr spolupracoval 
aj na súpisoch dobrovoľníkov, po 1. septembri 1939 na variantoch koncepcie povstania, ale nie na 
Moravcovom rozkaze pripraviť na 17. september 1939 povstanie, aj keď ho plk. Moravec na rozkaz pod
písal. Sporné asi môže byť tvrdenie, že Ingr získal do armády internovaných interbrigadistov, „i když 
věděl, že mezi nimi je 95 % komunistů“ (s. 41). Toto číslo považujeme za nadsadené. Ingr postupne 
vytváral organizačne aj legislatívne zabezpečenú reprezentatívnu jednotku, údajne však „Úkol to byl 
nelehký, uvážíme-li sílící komunistické rozvratnicťví podporované slovenským nacionalismem...“ (s. 43)
- tu sa autor opäť ocitá na pôde ahistorického propagandistického zjednodušovania, ktoré by bolo zby
točné obšírnejšie komentovať. V priebehu marca 1940 sa do Francúzska dostala Ingrova manželka so 
synmi - starší z nich, Iva, sa stal príslušníkom čs. vojska. V priebehu ústupových bojov sa Ingr pokúšal 
udržať bojovú organizáciu čs. divíznej pechoty priamo v operačnom pásme, ale spokojnosť s kvalitou 
čs. vojakov nemohla vyvážiť francúzsku nepřipravenost’ na vojnu. Po uzatvorení prímeria sa Ingr 
angažoval pri záchrane čs. vojakov a ich transporte do Veľkej Británie. Na s. 48 je opätovná redakčná 
nepozornosť - maršal „Petain“ namiesto Pétain. Záverečný odsek potom obsahuje niekoľko neserióznych 
údajov - interbrigadisti odmietli podpísať dobrovoľnú účasť na ďalšom boji, o niekoľko riadkov ďalej 
sa z nich stali už len „neprověření komunisti a různé živly“. A ešte o pár riadkov ďalej píše autor o „sloven
ském povstání“ (s. 49). Historik v sebe má mať okrem iného úctu. Alebo sa k autorovi pojem Slovenské 
národné povstanie jednoducho ešte nedoniesol? Pri jeho celkovom prístupe by sme sa možno ani neču
dovali! Je isté, že nesprávne je aj tvrdenie, podľa ktorého padli v neskorších bojoch iba dvaja bývalí 
slovenskí obrancovia Francúzska - rozhodne ich bolo viac. Chybné je zrejme aj posledné slovo kapitoly
- zjavne by mala byť (v češtine) Dolní Súča a nie „Dolní Lúča“.6

Kapitola Ministr národní obrany sa zaoberá Ingrovým pôsobením v tejto funkcii cez „vymenovanie“ 
za hlavného veliteľa (s. 50), ktoré v skutočnosti bolo poverením ministra výkonom tejto funkcie v pre
nesenej pôsobnosti na základe uznesenia ministerskej rady zo dňa 11. 10. 1940.7 Skutočného vymeno
vania do funkcie hlavného veliteľa československej brannej moci sa dočkal 19. 9. 1944, ale naďalej už 
nevykonával funkciu ministra národnej obrany, ktorou bol potom poverený Jan Masaryk. Štátnym tajom
níkom MNO nebol „brigádny generál“, ale divízny generál Rudolf Viest.8 Podobne Hubert Ripka nebol 
štátnym tajomníkom ministerstva „vnitra“, ale zahraničných vecí (s. 50). Ingr vynakladal veľké úsilie 
na vybudovanie MNO, jeho personálne zabezpečenie, na rokovania s Britmi o právnom postavení čs. 
ozbrojených síl vo Veľkej Británii. Autor pokračuje vznikom „Velké trojky“ - spoluprácou Ingra 
s plukovníkmi Bočekom a Moravcom (s. 51). Je však problematické, či títo nesporne najsilnejší muži 
londýnského MNO mali možnosť sa v tejto úlohe aj prejaviť. Mali síce spoločnú bojovú minulosť z prvého 
odboja, ale už prvorepublikový vývoj ukázal, ako sa „bráškové“ dokázali postaviť proti sebe. Navyše 
Boček bol neskôr považovaný v Londýne za „červeného generála“ - KSČ ho v Košiciach postavila do 
funkcie náčelníka hlavného štábu čs. brannej moci a on sa nikdy žiadneho „brášky“ nezastal. Zmienky 
o gen. Janouškovi tiež nie sú presné (tamže) - nebol vymenovaný za „generálním inspektora...“, ale za

5Napr. VHA Praha, 20-35/13 - Ingrov list Kudláčkovi z Poľska zo dňa 3. 7. 1939.
6Statistický lexikon obcí ČSSR 1974. Praha 1976, s. 717.
7VHA Praha, 24-11-4, MNO č. j. 1262 dův. 1/1. odd. 1940.
8Od 1. 1. 1938. VHA Praha, Kvalifikačná listina R. Viesta.
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inšpektora československého letectva. V tom čase bol „iba“ v hodnosti Air Commodore, ktorá zod
povedala jeho čs. hodnosti brigádneho generála - nie teda „Air Vice Marshal“.9 Prepožičanie čestnej hod
nosti Air Vice Marshal, zodpovedajúcej čs. hodnosti divízneho generála, spojil J. V. britský král s ude
lením vysokého britského radu Knight Commander of the Honourable Order of Bath, ktorý je udeľovaný 
len vyšším hodnostiam.10 Do hodnosti čs. divizného generála bol K. Janoušek povýšený až 7. 3. 1945 
a 14. 5. 1945 mu bola priznaná hodnosť Acting Air Marshal, čo zodpovedá hodnosti čs. armádneho gene
rála. 11 Ingr sa musel vyrovnať s najrôznejšími problémami, medzi ktorými neboli zanedbateľné ani známe 
udalosti v Cholmondeley, končiace vylúčením vyše 500 vzbúrencov z čs. vojska. Zložitú otázku pred
stavovali aj obmedzené možnosti zaraďovania dôstojníkov, ktorých Ingr skratkovitým a nerozvážnym 
rozhodntím chcel de facto degradovať na vojakov iba pre nedostatok funkčných miest. Na s. 53 autor 
hovorí o „311. československé bombardovací peruti“. Keďže číslovanie aj československých perutí vy
chádzalo z organizácie RAF, akýkoľvek prídomok - československá, poľská a pod. - nepoznalo, iba ak 
v neoficiálnom tvare československá 311... Autor tu jednoducho opätovne podľahol rozšírenému nešváru. 
Po sformovaní Československej samostatnej brigády v tabuľkových počtoch naďalej zostal istý počet 
nezaradených dôstojníkov a lekárov, ktorí odchádzali k jednotkám iných štátov. Počty, ktoré sú na 
s. 55 - 56 uvedené, však patria k celému obdobiu rokov 1940 - 1945 a v kontexte kapitoly pôsobia za
vádzajúco. Ingr sa postupne mohol venovať aj iným stránkam svojej funkcie - patrilo k nim i budovanie 
diplomatických kontaktov. Prinajmenšom problematické je však tvrdenie, že náčelníkom misií 
gen. A. Gakovi a plk. gšt. Píkovi prináležali právomoci „úřadujících náměstků ministra národní obrany“ 
(s. 56). Tieto funkcie jednoducho v tom čase v čs. štátnej správe neexistovali. Gen. Ingr k ich právomo
ci uviedol na XII. plenárnom zasadnutí Štátnej rady v Londýne 8. 2. 1943: „Mise má podie diploma
tických pravidel větší práva a výsady než vojenský přidělenec a rozdíl je mnohem větší než rozdíl mezi 
vyslanectvím a velvyslanectvím. V Rusku, kde tvoříme jednotky a kde máme tolik otázek к projednání se 
sovětskými úřady, je existence mise velice důležitá. Vojenský přidělenec udržuje podle protokolu styky 
pouze se zahraniční skupinou a tyto styky jsou pravidelně nepatrné a více společenského rázu. Nám však 
jde o projednání četných otázek organizace našeho vojska, výcviku, výzbroje a výstroje, pomocného ma
teriálu, studijních otázek atd. A tu je náčelník mise v mnohem výhodnějším postavení, neboť se stýká pří
mo se sovětským hlavním štábem, nemusí jiti nižnými oklikami, odpadá řada instancí a dotazů a např. 
plk. Píka jde jednoduše do Moskvy a projedná věc přímo, jak by se dalo jednoduše říci: s kovářem, místo 
aby šel napřed ke kováříčkovi",n A gen. H. Píka až 14. 2. 1944 - po vyvrcholení sporu s vtedajším čs. 
veľvyslancom v ZSSR Z. Fierlingerom, L. Svobodom a zahraničným vedením KSČ v Moskve - žiadal 
ministra národnej obrany: „Za účelem urychlení požadavků ministerstva národní obrany bude žádoucí, 
abych byl vybaven větší pravomocíjako zástupce ministerstva národní obrany, respektive ministra národ
ní obrany pro vojenské otázky v Sovětském svazu, která by mi dala větší možnosti iniciativně dávat 
příkazy, respektive požadavky na vojenské jednotky. Dosavadní zkušenosti ukazují, že je nutno, abych 
do vojenských a velitelských otázek častěji zasahoval v duchu těchto směrnic a zájmů ministerstva národ
ní obrany. Generál Nižborský (krycie meno generála Antonína Hasala, vtedy prednostu Vojenskej 
kancelárie prezidenta republiky - pozn. aut.) se s tímto názorem ztotožňuje. Nechci, aby se ministerstvo 
národní obrany stavělo před hotové věci. K rozhodnutím mám možnost rychle si vyžádat souhlas 
ministerstva národní obrany. “13 A na základe ďalšej vzájomnej korešpondencie generál S. Ingr dňom 
10. 8. 1944 právomoc náčelníka Čs. vojenskej misie v ZSSR stanovil takto: „1. Náčelník Čs. vojenské 
mise v SSSR podléhá přímo ministru národní obrany. 2. Je zplnomocněn projednávati se sovětskými vo
jenskými ústředními orgány veškeré otázky související s organizací, doplňováním a použitím čs. jednotek 
v SSSR. Pro jednání zásadního rázu vyžádá si předběžný souhlas ministra národní obrany. 3. Spolupracuje 
s československým velvyslanectvím v Moskvě a jedná o vojenských otázkách se sovětskými civilními úřady 
prostřednictvím velvyslanectví. 4. Zprostředkuje technický styk mezi velitelem 1. československého sboru 
v SSSR na jedné straně a ministerstvem národní obrany a československým velvyslanectvím v SSSR na 
druhé straně. 5. Náčelník mise v SSSR je oprávněn v naléhavých případech, kdy nastává nebezpečí 
z prodlení obraceti se přímo na Československé vojenské jednotky v SSSR, jde-li o rychlé provedení:

9VALIŠ, Z.: Generál Karel Janoušek. Praha 1997, s. 54 - 64. 
10Tamže, s. 67 a n.
"Tamže, s. 110. VHA Praha, Kmenový list K. Janouška. 
I2VHA Praha, 20 - 4/5a.
13Tamže, 22 - 4/3.
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- směrnic a rozkazů vyplývajících z ujednání se sovětskou vládou a Vrchním velením Rudé armády,
- rozkazů vydávaných na přímou žádost sovětských vojenských úřadů, - rozkazů a požadavků minister
stva národní obrany. Tyto rozkazy a směrnice podepisuje s označením své funkce a ve spisu uvede, z jakého 
titulu je příslušné opatření prováděno. O těchto vydaných rozkazech uvědomí úroveň velitele 
1. československého sboru. 6. Vůči příslušníkům Československé vojenské mise v SSSR její náčelník má 
kázeňskou pravomoc velitele pluku. " (!)4 Na rovnakej strane knihy je prezentovaná studijná skupina, 
ktorú mal zriadiť Ingr pre prípravu domáceho prevratu. To však skôr zodpovedá charakteristike Štábu 
pre vybudovanie čs. brannej moci pri MNO, ktorý vznikol až 15. 1. 1943,15 keď sa pôvodná študijná 
skupiny do nového orgánu začlenila. V skutočnosti mala pôvodne pripravovať „elaborát pre mierovú kon
ferenciu“ a spracúvať „poznatky o skúsenostiach z frontu a použitie nových bojových prostriedkov“. 16 
A ešte stále na tejto strane sa piše „Východní skupina československé armády“, čo má správne znieť 
Východní skupina československé armády v SSSR alebo v zahraničí.17 Ingr sa podieľal na organizácii 
budovania čs. jednotky v Palestíne a na odsune Čechoslovákov zo ZSSR. Udaj, že Ingr začiatkom mája 
1941 zmocnil Piku stanoviť počty čs. vojakov, ponechaných v ZSSR (s. 57), nie je presný: keď prišiel 
Pika koncom apríla 1941 do Moskvy, v Sovietskom zväze už zostal základný káder budúcej Čs. vojenskej 
jednotky v ZSSR. L. Svoboda totiž dostal 22. 2. 1941 z Londýna správu, že „Beneš - Ingr nevylučují 
možnost ponechat v Rusku některé důstojníky, poddůstojníky a lékaře ".18 Pod tlakom udalostí a času Píka 
14. 4. sám rozhodol takto: „... souhlasím s Tvým návrhem a zařiďte vše podle toho... "19 Ingr pracoval 
na zriadení Československého pešieho práporu - Východného a Čs. výcvikového strediska - 
Východného. Opakovane rokoval s War Office o doplnení čs. jednotky v Anglicku a 8. 5. - 5. 8. 1942 
odišiel na inšpekciu čs. jednotiek na Strednom Východe a v ZSSR (s. 57 a 71). Lenže na túto cestu šiel 
namiesto prezidenta republiky! E. Beneš vtedy rokoval so Spojencami o možnosti podpísania dohody so 
ZSSR (došlo k tomu až v decembri 1943) a v záujme uchovania dobrých vzťahov so sovietskym spo
jencom vyslal namiesto seba Ingra, ktorý bol prijatý so všetkými oficiálnymi poctami. Drobnou 
pripomienkou k práci redakcie na tejto strane je, že sa píše Doss Alto, nie „Dos Alto“.

Kapitola Plán převratové akce doma sa zaoberá Ingrovými postojmi k potrebe vypracovať plány 
domáceho odboja pre budúcnosť, koordinovať ich so zahraničným odbojom a zabezpečiť podiel ČSR na 
oslobodzovacom boji. V tomto duchu viedol prácu „Veľkej trojky“. Nasleduje popis problémov, ktoré 
sa počas tejto práce objavovali - „hejtmanské kurzy“ dôstojníkov, nerealistické predstavy o pripojení 
susedných území, nevyhnutnosť obrany proti podozreniu zo snahy nastoliť diktatúru vojska na oslobo
denom území atď. V tejto súvislosti sú popísané Ingrove aktivity vo vzťahu k britskej SOE - príprava 
výsadkov a delostrelcov pre domáce povstanie, ale aj pri budovaní spojenia s domovom, a poskytovanie 
inštrukcií domácemu odboju. Pritom však nebol dostatočne informovaný o skutočnom poslaní skupiny 
ANTHROPOID - o atentáte na Heydricha.

Kapitola Neposlechli jsme Ingra, poslechli jsme Gottwalda porovnáva a charakterizuje postavy Ingra 
a Svobodu, ktorý autorovi vychádza skôr ako protiklad všetkých predpokladov dôstojníka. Ingr bol 
pripravený na vypuknutie vojny proti ZSSR a mal záujem využiť v takom prípade všetky čs. sily na posil
nenie nášho zahraničného vojska. Na s. 66 je zle datované Píkovo memorandum: dátum 29. 6. 1941 je 
prebratý z odpisu spisu MNO - Londýn. V skutočnosti sa Pika už dva dni po napadnutí Sovietskeho zväzu, 
teda 23. 6. 1941, obrátil prostredníctvom ľudového komisára pre štátnu bezpečnosť Beriju na vládu ZSSR 
so žiadosťou o oficiálne verejné prehlásenie, že: „ 1. SSSR schvaluje čs. boj proti Německu za účelem 
osvobození nezávislého Československa. 2. SSSR uzná čs. vládu se sídlem v Londýnějako jedinou před
stavitelku čs. národa a dr. E. Beneše jako vůdce boje čs. národa proti nacismu a fašismu. 3. SSSR uznává 
čs. armádu v zahraničí za spojeneckou armádu samostatného a válku vedoucího státu. 4. SSSR bude 
podporovat ze všech sil čs. úsilí všemi prostředky na svém území. 5. SSSR dovolí organizovat čs. voj. 
jednotky, které budou bojovat proti útočníkovi na území SSSR. 6. Po porážce Německa SSSR dovolí čs. 
národu svobodně se rozhodnout podle principu o sebeurčení národů respektovaném Sověty. "20 Gen. Ingr

l4Tamže.
l5Tamže, Sborník důvěrných výnosů a nařízení č. 1 z 9. 1. 1943. 
l6Tamže. Generál S. Ingr, Válečný deník MNO, 3. 11. 1940.
17Porovnaj VHA Praha, PL, 11/2, Kronika Východní skupiny čs. armády v SSSR. 
l8Archiv Z. Vališa, Denník L. Svobodu, 22. 2. 1941, výpis urobený Dr. Z. Klusákovou.
19Tamtéž, 14. 4. 1941. Podrobnejšie: VALÍŠ, Z.: Ludvík Svoboda (Druhá světová válka). Historie a vojenství 

č. 6/1990, s. 136- 137.
20VHA Praha, ČsVM-SSSR, 81/1/10, č. j. 109/41.
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žiadal Britov o vystrojenie a vyzbrojenie čs. jednotky v ZSSR, ale musel prekonávať odmietavé britské 
stanovisko k existencii tejto jednotky. Uvedomoval si však, že z politických dôvodov musí predísť jej 
zničeniu v bojoch - jej hlavné poslanie videl v nasadení do domáceho povstania. V súvislosti s opatre
niami sovietskych orgánov pri uvoľňovaní československých občanov do čs. jednotky je nesprávne uve
dený „plk. NKVD Žukov“ (s. 68) - v skutočnosti bol major NKVD, čo zodpovedalo hodnosti generál
majora Červenej armády. Ďalej sú uvádzané vzájomné obavy - Sovietov z antikomunizmu čs. dôstojníkov 
z Veľkej Británie, Ingrove z komunizácie jednotky aj z príklonu vyslanca Zd. Fierlingera na sovietsku 
stranu. Podľa autora viedli politické problémy Ingra k rozhodnutiu vykonať oficiálnu návštevu ZSSR 
a inšpekciu našej jednotky (s. 71). V skutočnosti je to zavádzajúca interpretácia, ktorú vyvracajú depeše 
medzi Pikou a Londýnom zjari 1942. Dňa 19. 5. 1942 o 23.00 h oznámil plk. Moravcovi (gen. Ingr bol 
služobne vzdialený na Strednom východe od 8. mája): „Zájezd ministra národní obrany gen. Ingra do 
SSSR byl oficielně povolen. Rovněž návštěva presidenta republiky Dr. Beneše. Bylo mi naznačeno, že 
by bylo výhodnější, kdyby obě osobnosti vykonaly zájezd ve stejnou dobu, tj. aby gen. Ingr doprovázel 
presidenta republiky. Doporučuji proto, aby návštěva pana presidenta byla urychlena (letadlem přes 
Archangelsk do Moskvy) a gen. Ingr by zdržel svoji cestu Blízkým Východem a Iránem tak, aby do 
Moskvy přiletěl den-dva před příjezdem presidenta republiky. Zájezd do Kujbyševa, respektive к voj. 
jednotce, by též vykonali společně. Sloučením obou návštěv zaměstnáme sovětské představitele jenom 
jednou. Též politický a propagační význam se může účelněji využít. Dvě tak významné návštěvy těsně 
za sebou by eventuelně snížily politicko světovou sensačnost (hlavně druhé návštěvy). Oznam laskavě, 
ve které době lze počítali s návštěvou... "2I E. Beneš vtedy očakával, že mu britsko-sovietska zmluva 
z mája 1942, doplnená rozhovormi Molotova s prezidentom Rooseveltom, umožní podpísať zmluvu so 
ZSSR už v roku 1942. Došlo k tomu však až po jeho oficiálnej návšteve USA a v Kanade v máji a júni 
1943. Ingra na návšteve nesprevádzal „plk.“, ale pplk. Kalia (čs. vojenský atašé v Londýne) - povýšený 
na plukovníka bol až v lete 1944. Nesprávne je aj datovanie Ingrovho príchodu do Kujbyševa - pristál 
tu už 27. 6.1942, nie „29. 6.“ S Pikou a s veliteľom armády - generálom delostrelectva, starostom Baku 
a s prideleným dôstojníkom kpt. Čugunovom sa stretol už deň predtým (teda 26. 6. 1942 doobeda)22 
v Baku, kde ho teraz Pika očakával, takže ho v Kujbyševe nevítal. Počas návštevy Ingr riešil najrôznej
šie problémy čs. jednotky, ale aj politické otázky vo vzťahu k jej poslanú a vplyvu moskovského vede
nia KSČ. Napriek potrestaniu L. Svobodu za prekročenie právomocí musel akceptovať bojové nasade
nie čs. jednotky, pre^ktorú autor nečasovo používa názov „L československý polní prápor“ (s. 75) - 
oficiálny názov bol Československá vojenská jednotka - 1. polní prapor (resp. doplnený v SSSR), 
zatiaľ čo autorom citovaný názov začalo používať sovietske velenie až na fronte.

Kapitola Hlavní velitel začína zintenzívnením príprav na domáce vystúpenie, založeným na presvedčení, 
že v roku 1943 bude koniec vojny. Od toho sa odvinuli Benešove a Ingrove predstavy, stelesnené v Štábe 
pre vybudovanie brannej moci, zriadenom 15. L 1943. Ingr presadzoval aj vybudovanie motorizovanej 
brigády v ZSSR ako môstiku k utvoreniu tankovej brigádnej skupiny, ktorá mala silou zodpovedať soviet
skemu tankovému zboru. Mal však zámer nasadiť tento útvar do bojov až na domácej pôde. Priklonil sa 
k Píkovmu názoru, že brigáda musí byť vystrojená pre leteckú prepravu domov, teda bez ťažkých zbraní. 
V otázke veliteľa nemá autor pravdu - od samého počiatku sa uvažovalo o obsadení veliteľskej funkcie 
plk. J. Kratochvílom, nie plk. Svobodom (s. 79). Svedčia o tom Pikové depeše do Londýna, napr. 
z L 12. 1942: „Podkarpatští Rusové propuštěni. Včera dohodnuto postavit pěší pluk o stavu 3.500 mužů. 
Vrchní velitelství žádá vyslání velitele pluku. Oznamte ihned jméno. Proti plk. Kratochvílovi jako veliteli 
pluku nebude námitek. Může ihned přijet, všechno má připraveno. Doporučuji, navrhnout jej ihned... “23 
Do hodnosti brigádneho generála bol Kratochvíl (podobne ako vo Veľkej Británii plukovník A. Liška, a to 
so zdôvodnením potrebou „ uděliti jmenovaným důstojníkům hodnost odpovídající důležitosti a významu 
funkcí, které zastávají“) povýšený prezidentom republiky na návrh vlády s účinnosťou a poradím od 
21.7. 1943!24 Správne tu má byť veliteľom Československých vojenských jednotek v SSSR, nie 
„československých...“ Ingr nebol protisovietsky naladený, odmietal však komunizmus. Bol preto 
považovaný komunistami za prekážku v ovládnutí čs. jednotky. Preto ho údajne pri štátnej návšteve v ZSSR 
E. Beneš nahradil v delegácii prednostom vojenskej kancelárie prezidenta (s. 81). Pre takéto tvrdenie však

21Tamže, 11/1/2, Depeše č. 209.
22VHA Praha, 20-35/13.
23Tamže, ČsVM-SSSR, 83/1/10, depeše č. 5305/1. 
24VHA Praha, 24-13/61.
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nie je dôkaz, ide len o autorovu licenciu. Na s. 80 a 82 figuruje „plukovník“ Přikryl, ktorý bol v uvádzanom 
čase boja o Kyjev ešte len podplukovník - na plukovníka bol povýšený na návrh vlády s účinnosťou a po
radím od 1. 6. 1944.25 Zato „plk“. Kratochvíl bol v tom čase už brigádnym generálom. Dvetisíc sloven
ských vojakov pre paradesantnú brigádu nie je presné zhodnotenie skutočnosti (s. 81) - stačí porovnať doku
ment Zápis o přijetí deputace od jednotek 1. slovenské pěší divize, zajatých v SSSR, panem prezidentem 
republiky v Moskvě 19. prosince 1943.26 V tomto čase - 25. novembra 1943 - prekvapila Ingra správa zo 
Slovenska, že slovenská armáda je pripravená vystúpiť proti Tisoví (s. 82). Škoda, že autor nikde neuvádza 
pramene! Ingr však získal aj presnejšie informácie o skutočnom stave, ktoré ho donútili prijať myšlienku 
o organizovaní partizánskych jednotiek na Slovensku. Už začiatkom roku 1944 dostal informáciu, že ZSSR 
nemôže poskytnúť viac ako 800 ton zbrojného materiálu. Ingr sa podieľal na odmietnutí akejkoľvek mož
nosti spolupráce s gen. Čatlošom (čo bola špecialita čs. vlády vo vzťahu k domácim prebehlíkom - v každom 
inom prípade Spojenci podobné ponuky akceptovali). Od roku 1943 Ingr presadzoval reorganizáciu 
Československej samostatnej brigády vo Veľkej Británii. Výsledkom bola Československá samostatná 
obrnená brigádna skupina, ktorej veliteľom sa stal plukovník, nie „brigádny generál“ A. Liška - funkciu 
prevzal 8. 3. 1943, generálom sa stal (mimoriadnym povýšením ) 25. 7. 1943.27

Ozbrojené povstání na Slovensku zahŕňa širšiu problematiku, ako je v názve kapitoly. Možno preto je tu 
aj množstvo ďalších omylov. Slovenská delegácia do ZSSR (s. 89 ) mala byť na ceste už koncom júla.28 
Objavuje sa tu od strany 82 skratka SW (Slovenské vojenské velenie) - nešvár niektorých českých auto
rov, nerešpektujúcich zaužívaný názov Vojenské ústredie (VU).29 Likvidácia tzv. nemeckej vojenskej misie 
v Turč. Sv. Martine je už dávno prekonanou fabuláciou, ktorá vznikla z nedostatku informácií v prezi
dentskom paláci po 27. auguste 1944 - šlo o skupinu nemeckých dôstojníkov, utekajúcich po prevrate 
z Rumunska. Na jej čele bol plk. Ott, čo viedlo k zámene s generálom, známym z pôsobenia na Slovensku 
(Otto). „Pplk. Tálský“(s. 90 )- správne plk. gšt. Talský-povýšený bol k 1. 1. 1944.30 Napokon v odpísanej 
citácii o niekoľko riadkov nižšie autor sám používa priezvisko Talský. Ingr sa angažoval v snahe urýchliť 
sovietsku podporu povstaniu, nedôveroval však príliš obyvateľstvu a podporoval defenzívnu koncepciu. 
Slovenské národné povstanie bolo podľa autora jednou z príčin, prečo stratil kreslo ministra národnej obrany 
- ako predstaviteľ pravice v čs. politickej reprezentácii a nezmieriteľný antikomunista nebol v danom čase 
prijateľný pre sovietske vedenie. Od 19. 9. 1944 stál na čele Hlavného veliteľstva. Dňa 21.9. 1944 odletel 
do Normandie riešiť úpadok bojovej morálky obrnenej brigády, ktorá sa máme domáhala nasadenia do bo
ja. Ak autor petíciu brigády, žiadajúcu frontové nasadenie, považuje iba za „komunistickú intriku“ (s. 93), 
nemyslíme, že by bolo o čom ďalej diskutovať. V auguste 1944 poveril Ingr Piku, aby požiadal o zasade
nie I. ČSAZ do bojov. Po prvý raz sa tu však československá vláda stretla so sovietskym názorom, že 
Podkarpatská Rus nie je súčasťou ČSR (s. 94). (Čo v tejto súvislosti pramenilo z postojov E. Beneša, o tom 
autor nepíše.) Generál „Davydov“, ktorý tento postoj prezentoval, sa volal Dávidov. Ťažké straty na duklian
skom bojisku viedli Ingra k snahe stiahnuť I. ČSAZ na reorganizáciu. Gen. Kratochvíl bol odvolaný tretí 
deň operácie, 10. 9. 1944 (s. 95).31 Ingr odmietol Svobodov návrh na výstavbu divízií a uprednostnil brigád
ny systém sovietskeho typu. Odmietal pritom sovietske nátlakové prejavy na oslobodenom území 
a nepristúpil ani na Svobodov návrh z januára 1945 na reorganizáciu zboru na armádu. Na západnom fronte 
bol Ingr autorom návrhu získať chýbajúcich mužov pre obrnenú brigádu náborom dobrovoľníkov zo za
jateckých táborov - teda „sudeťákov“, Volksdeutsche pôvodne českej národnosti. Neskôr žiadal o nábor 
zajatcov z radov protektorátneho vládneho vojska v Taliansku. V tejto súvislosti treba podotknúť, že hovoriť 
v roku 1944 o ÚVOD - Ústřední vedení odboje domácího (s. 99), ktorý bol gestapom rozbitý už v roku 
1942 (posledný bol zatknutý doc. V. Krajina 31.1. 1943 ), je neseriózne. Celé vedenie nekomunistického

25Tamže, 24-18/56.
26VHA Praha, 20-32/39,1. č. 21-28, VKPR č.j. 16/dúv. 1944 z 11. L 1944 (Příjemce MNO č. j. 162-1. odb. 1944).
27Podrobnejšie VALÍŠ, Z.: Armádni generál Alois Liška, C.B.E., D.S.O., Praha 1992, s. 8.
28Podrobnejšie napr.: VALÍŠ, Z.: Mise ze Slovenska do Sovětského svazu 1994, Historie a vojenství 1991 č. 2, 

s. 143 - 149, Tamže i k plánom VÚ, stanoviska Piku a Ingra, s. 149 - 156.
29CHYTKA, S.: Kdo byl generál Pika. Portrét čs. vojáka a diplomata. Doplněk, Brno 1997. Vojenská história, roč. 2, 

1998, č. 3,s. 104- 108.
30K jeho úlohe podrobnejšie napr. VALÍŠ, Z.: Úloha Viliama Tálského ve Východoslovenské armáde In: 

Východoslovenská armáda a odboj, Banská Bystrica 1992, s. 97 - 102.
31 Podrobnejšie k odvolaniu Kratochvíla a situácii v prvých dňoch operácie: VALÍŠ, Z.: Jan Kratochvíl, první veli

tel 1. čs. armádního sboru v SSSR, Historie a vojenství 1990, č. 2, s. 98 - 99, ďalej VALÍŠ, Z.: Jan Kratochvíl (První 
dny Karpatsko-dukelské operace.) Dokumenty, tamže, s. 105 - 127.
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odboja bolo gestapom prakticky zlikvidované, pplk. Eminger plnil túto úlohu do odvelenia do Talianska 
v decembri 1944.32 Je otázka, nakoľko realistické boli Ingrove úvahy o možnosti hromadného prechodu 
„našeho vojska v Itálii“ do Francúzska alebo k Národnooslobodzovacej armáde Juhoslávie (s. 100).

Poslednou kapitolou je Vděčná vlast. Jej úvod sa zaoberá politickými komplikáciami presunu 
československej jednotky na Západe k československým hraniciam. V tomto čase sa však začala už nad Ingram 
sťahovať politická mrákava. E. Beneš mu dal najavo, že po oslobodení Ingr, Miroslav (Neumann) ani Moravec 
nebudú mať postavenie, aké očakávajú. Do posledného dňa vo funkcii hlavného veliteľa sa Ingrovi nepodarilo 
dosiahnúť premiestnenie Čs. samostatnej obrnenej brigády od Dunkerque k postupujúcim spojeneckým jed
notkám. Dňa 20. apríla 1945 bol dekrétom prezidenta republiky Ingr zbavený funkcie hlavného veliteľa 
(s. 103). Sem by azda patrili širšie súvislosti: Vojenská rada na svojom ustanovujúcom zasadnutí 5. 4. 1945 
prijala jednomyseľne uznesenie: „ Vojenská rada navrhuje vládě, aby div. gen. S. Ingr byl poslán na zdravot
ní dovolenou. "33 Na 2. schôdzi vojenskej rady dňa 10. apríla 1945 K. Gottwald uviedol, že „prezident re
publiky \yslovil souhlas s provedením návrhu, které spadají do jeho kompetence, t. j. s tím, aby byl zbaven 
funkce gen. Ingr... "34 Na rovnakej strane je nešťastná formulácia, podľa ktorej vláda v Košiciach prijala 
„Košický vládni program 4. apríla 1945“ - v skutočnosti toho dňa vymenoval prezident vládu, ktorá schválila 
Košický vládny program národnej a demokratickej revolúcie 5. apríla 1945. Ingr bol zbavený funkcie 
12. 4. 1945, rovnako ako Neumann a Moravec. Rovnaký deň boli do funkcií hlavného veliteľa a náčelníka 
hlavného štábu menovaní Svoboda a Boček,35 nie je teda správne tvrdenie o vymenovaní nových funkcionárov 
dňom „6. 4. 1945“, ani o vládnom návrhu na odvolanie vymenovaných zo „17. apríla 1945“ (s. 104 ). Ingr sa 
pritom o svojom odvolaní dozvedel z rozhlasu, až neskôr ho informoval úradník Ministerstva zahraničných 
vecí s tým, že má vo Veľkej Británii vyčkať na ďalšie inštrukcie. Ingr tak dostal povolenie na návrat do vlasti 
až po niekoľkých žiadostiach koncom mája 1945 a vrátil sa až 5. júna. To nemalo byť v knihe zabudnuté. Po 
návrate Ingr s obavami sledoval rast vplyvu KSČ na armádu. Bol stúpencom odsunu Nemcov, pričom sa 
odvolával na T. G. Masaryka. V lete 1945 bol Ingr vyšetrovaný na základe staršieho udania. I keď bol zbavený 
viny, zostal v armáde bez zaradenia. Od roku 1946 začal byť obviňovaný, že nesúhlasil s nasadením čs. voj
ska na front, ale pripravoval ho na okupačné úlohy po vojne. Napriek všetkým peripetiám sa však preziden
tovi Benešovi podarilo presadiť vymenovanie Ingra za armádneho generála. Stalo sa tak 7. 9. 1947 s účin
nosťou a poradím od 1. 5. 1942. Zostal v stave armády, ale bol preradený do diplomatických služieb. Nie je 
však pravda, že ho vláda 9. apríla 1947 na svojom 75. zasadnutí „navrhla na menovanie“ za mimoriadneho 
veľvyslanca a splnomocneného ministra u kráľovnej Holandska, ale vyslovila súhlas s jeho vymenovaním. 
Po februári 1948 sa Ingr rozhodol zostať v emigrácii a bojovať proti novému režimu v Československu. Stratil 
hodnosť armádneho generála-nebol jej však „zbaven... řízením správním MNO dnem 30. října 1948“ (s. 108), 
ale odňal mu ju minister národnej obrany arm. gen. L. Svoboda už 7. septembra 1948 podľa § 33, ods. 
1 písm. a) vojenského kárného zákona v znění vyhlášky č. 57/1947 Zb. a so súhlasom prezidenta republiky.36 
Ingr sa odobral do Londýna, kde sa zapojil do politických aktivít čs. emigrácie. V auguste roku 1948 ponúkol 
USA spoluprácu protikomunistickej spravodajskej služby. Bol spoluzakladateľom Prípravného výboru hnu
tia Slobodné Československo. Presunul svoje pôsobisko do Paríža, ktorý sa „opět stal centrem českosloven
ského zahraničního odboje“ (s. 111). K tomu azda len: ??? Dňa 9. februára 1949 ho Rada slobodného 
Československa postavila do čela spravodajskej ústredne, neskôr sa stal členom predsedníctva RSČ. Na jar 
1950 založil v Paríži spravodajskú centrálu RENOVA, spolupracoval s francúzskym spravodajstvom SDECE, 
pripravoval vybudovanie československej protikomunistickej jednotky. Potom sa stal komentátorom Rádia 
Slobodná Európa. Zomrel na zlyhanie srdca 17. júna 1956.

Je nepochybné, že pohnutý život a význam generála Ingra si zaslúžili svoj priestor v odbornom spraco
vaní, prípadne v literatúre faktu. Je však na škodu veci, ak je takáto práca sprevádzaná chybami, nepres
nosťami a podstatnými nedostatkami. Rovnako prekáža, že recenzovanú knihu nie je dosť dobre možné 
zaradiť ani dojednej z týchto kategórií. Považovať ju za odbornú prácu nemôžeme už pre jej základné for
málne nedostatky, ani za literatúru faktu pre jej plochosť a absenciu potrebného literárneho štýlu. Škoda.

Zdeněk Valíš - Stanislav V. Chytka

32K úlohe Emingera podrobnejšie ČERNÝ, V.: Paměti, 1938-1945, Křik koruny české, Bmo, Atlantis, 1992, s. 179, 
309, 310, 322, 323, 324, 361.

33VHA Praha, VR.
34Tamže.
35VHA Praha, 22-7/4.
36VHA Praha, MNO, hl. št., 4. odd., 1948, sign. 39/2/78/6.
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ENCYCLOPAEDIA BELIANA. Encyklopedický 
ústav SAV, Bratislava 1999, 696 s.

Slovo encyklopédia pochádza z gréčtiny a doslo
va znamená „výchova v kruhu“. V antickom 
Grécku pôvodne označovalo všestrannú, uni
verzálnu, všetkým dostupnú výchovu, všeobecnú 
kultúru (Hippias z Elidy), od 17. - 18. stor. súhrn 
ľudského poznania. Hoci sa jeho význam v priebe
hu dejín posúval, idea všestranného vzdelávania 
a od čias osvietenstva potreba zosumarizovať 
znalosti ľudstva a sprostredkovať ich čo najširším 
vrstvám platí dodnes.

Za prvú univerzálnu encyklopédiu v modemom 
zmysle slova sa všeobecne považuje dielo 
francúzskych encyklopedistov Encyklopédia ale
bo racionálny slovník vied, umení a remesiel, spra
cované pod vedením D. Diderota a J. B. d'Alem- 
berta (vychádzala 1751 - 1772). Po nej už 
v rýchlom slede nasledovala väčšina dnešných, 
v súčasnosti už v niekoľkonásobnom vydaní vy
chádzajúcich a vo svete uznávaných encyklopédii, 
napr. Encyclopaedia Britannica, Larousse, Her
der, Mayer, Brockhaus, z českých Riegrov Slovník 
naučný, Ottův slovník naučný, z maďarských 
Pallas, Révay.

Všetky univerzálne encyklopédie zohľadňujú 
potreby vlastného národa (prevaha hesiel osobností 
a reálií týkajúcich sa danej krajiny), ale aj jeho re
gionálne postavenie (české encyklopédie poskytu
jú veľa priestoru nemeckým reáliám, britské bý
valým britským kolóniám a pod.). Túto skutočnosť 
možno považovať za jednu z hlavných príčin potre
by vydávať pôvodné diela, a nie prekladať cudzo
jazyčné.

Hoci sa Encyklopedický ústav SAV (EnU SAV) 
vo svojej doterajšej činnosti venoval predovšetkým 
príprave encyklopédií vlastivedného charakteru, 
o vydanie pôvodnej univerzálnej encyklopédie sa 
usiloval od svojho založenia pred 40 rokmi. EnÚ 
SAV začal rozvíjať svoj program všeobecných en
cyklopédií pod názvom Beliana po roku 1989, keď 
tvorba pracoviska dostala mohutný impulz a mi
moriadne sa rozšírila spoločenská objednávka na 
vydávanie nových, bývalým režimom nedefor
movaných diel. Po Malej slovenskej encyklopédii 
(1993) a encyklopédii Slovakia and Slovaks (1994) 
sa začalo s prvými prípravnými prácami (1994 - 
1995) na projekte 12-zväzkového diela nazvaného

na počesť nášho veľkého polyhistora Mateja Bela 
(1684 - 1749). Podľa pôvodného plánu išlo o dielo 
stredného rozsahu (4-, prípadne 6-zväzkové).

V septembri 1999 sa dostal do rúk slovenskej 
kultúrnej verejnosti prvý z dvanástich zväzkov 
Encyclopaedic Beliany (1. zväzok obsahuje heslá 
A - Belk, približne 12-tisíc hesiel). Autorský, opo
nentský a konzultačný kolektív tohto monumen
tálneho národného projektu tvorí vyše 700 špič
kových vedcov z jednotlivých vedných odborov 
(vojenstvo a vojenské dejiny nevynímajúc). 
Kompletne vydaných 12 zväzkov bude obsahovať 
približne 150-tisíc hesiel, pričom sa už v súčasnosti 
uvažuje aj o vydaní 13. zväzku Doplnkov. 
Predpokladané tempo vydávania ďalších zväzkov, 
ak nenastanú nepredvídané okolnosti a Beliana 
zostane z hľadiska finančného krytia v pozornosti 
kompetentných orgánov a v priazni sponzorov, je 
každoročne jeden zväzok, t. j. nasledujúcich 10 - 
12 rokov. Bohato farebne ilustrovaná encyklopé
dia, obsahujúca aktuálne informácie prakticky 
z celého sveta a zo všetkých vedeckých oblastí, by 
mala byť súčasťou každej domácnosti s členmi 
minimálne stredoškolským vzdelaním.

J. Havlíček

BITKA PRI TURNEJ 3. AUGUSTA 1708. 
Zborník príspevkov k 290. výročiu, Trenčianska 
Tumá 2000, 91 s.

V zborníku sa nachádzajú príspevky z odbor
ného seminára, ktorý sa uskutočnil pri príležitosti 
290. výročia bitky pri Trenčianskej Tumej. Zborník 
je venovaný odborníkom aj širšej verejnosti, glo
suje širší kontext slovenských, resp. uhorských de
jín s dôrazom na príčiny a priebeh povstania 
Františka II. Rákociho (1703 - 1711). Zvláštna po
zornosť je venovaná bitke pri Trenčianskej Tumej, 
ktorá sa rozhodujúcou mierou podpísala pod 
porážku tohto najväčšieho protihabsburského 
povstania v dejinách Slovenska.

Základné determinanty vo vnútropolitickom 
vývoji Uhorska v druhej polovici 17. a začiatkom 
18. storočia načrtla M. Kohútová. Analyzovala 
príčiny sporov medzi uhorskou šľachtou a cisár
skym dvorom vo Viedni, usilujúcim sa o centrali
záciu krajiny, ktoré v tomto období prerástli do 
viacerých ozbrojených zápasov. Nezhody pretrvá
vali v otázke riešenia náboženských a hospo-
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dárskych problémov krajiny, ale tiež v otázke 
obrany a použitých prostriedkov v boji proti 
tureckému nebezpečenstvu.

S príspevkom na tému Povstanie Františka II. 
Rákociho v rokoch 1703 - 1711 na Slovensku vy
stúpil I. Mrva. Keďže rozsah jeho referátu neumož
ňoval podať vyčerpávajúci obraz o priebehu samot
ného povstania na našom území, svoju pozornosť 
sústredil najmä na trenčiansky región, ktorý bol 
svedkom niekoľkoročných bojov a mnohých 
ozbrojených stretnutí, vrátane rozhodujúcej bitky 
pri Trenčianskej Tumej z 3. augusta 1708.

Na bitku pri Trenčianskej Tumej i na niektoré 
vojenské aspekty Rákociho povstania sa podrob
nejšie zameral V. Dangl. Ako dôležitú črtu, ktorá 
determinovala počiatočné úspechy povstania, 
vyzdvihol fakt, že povstanie vyrástlo zo širšieho 
hnutia odporu poddaných, ktorí mu dodali silný 
protifeudálny akcent. Najväčšiu pozornosť venoval 
charakteristike základných vojenskopolitických 
a hospodárskych faktorov, ktoré determinovali 
priebeh a výsledky bitiek, a teda aj osud celého 
povstania. Ako jednu z príčin, ktoré sa podpísali 
pod porážku povstania, vyzdvihol nedostatočný 
výcvik a disciplínu Rákociho vojsk. Ich veľkou 
slabinou bol dôstojnícky zbor, ktorý mal len malé 
skúsenosti z regulárnych bojov na západoeuróp
skych bojiskách. V otvorených bitkách sa povstal
ci takmer zákonite - napriek početnej prevahe - 
nevyhli porážke. Tieto faktory Dangl demonštroval 
na príklade rozhodujúcej bitky pri Trenčianskej 
Tumej. Nezabudol upozorniť, že dlhodobé boje 
vyčerpávali krajinu a podkopávali aj nadšenie pod
daného roľníctva, ktorého podpora povstaniu z ro
ka na rok slabla. Osud povstania po roku 1708 spo
jil tiež s postupným prísunom stále väčšieho počtu 
žoldnierov, ktorí hájili záujmy Viedne vo vojne 
o španielske dedičstvo.

Rákociho absolutistické a centralistické tenden
cie pri budovaní novej štátnej organizácie na 
povstaleckom území charakterizoval P. Kónya. 
Svoju pozornosť pritom venoval činnosti hospo
dárskej rady v Prešove, ktorá existovala v rokoch 
1707 - 1710 ako najvyššia inštitúcia, riadiaca 
a kontrolujúca celý chod hospodárstva povstalec
kého štátu.

Zostavovatelia do zborníka zaradili tiež dva zau
jímavé historické pramene, ktoré sa viažu k histórii 
bitky pri Trenčianskej Tumej. Prvým je článok 
z kuruckých novín Mercurius Veridicus zo 
6. augusta 1708, popisujúci nedávnu porážku 
Rákociho vojsk, a druhým odraz bitky v ľudovej 
slovesnosti a názvosloví, ktorý spracoval 
R. Horňák.

I. Baka

HLAVAČKA, M. - PEČENKA, M.:
TROJSPOLEK. NEMECKÁ, RAKOUSKO-UHER- 
SKÁ A ITALSKÁ ZAHRANIČNÍ POLITIKA PŘED 
PRVNÍ SVĚTOVOU VÁLKOU. Praha. Nakla
datelství Libri 1999, 280 s.

Ide o drahé, rozšírené a upravené vydanie 
pôvodnej publikácie M. Hlavačku Podivná aliance, 
ktorá vo vydavateľstve Mladá fronta, v známej 
edícii Archiv, vyšla už roku 1987. Pre drahé vy
danie M. Hlavačka pribral aj spoluautora 
M. Pečenku, ktorý spracoval a rozšíril pasáže 
venované Balkánu a podieľal sa aj na úprave tex
tových častí ďalších kapitol. Tieto úpravy sa 
vzťahujú jednak na rozšírenie pôvodného textu 
o výsledky novšej zahraničnej literatúry, jednak na 
doplnenie a rozšírenie, resp. „zjemnenie“ niekto
rých záverov a súdov pôvodného vydania.

Publikácia sleduje proces zjednocovania 
Nemecka „železom a krvou“, vedúcu úlohu Pruska, 
porážku Francúzska roku 1871, proces vzniku 
Nemecka pod pruským vedením, zbližovanie 
Nemecka, Ruska a Rakúsko-Uhorska, ktoré vyústi
lo do Spolku troch cisárov roku 1873, ale neprežilo 
súperenie Ruska a Rakúsko-Uhorska na Balkán
skom polostrove. V nasledujúcich kapitolách autori 
opisujú politiku železného kancelára Bismarcka 
v snahe o vytvorenie užšieho spojenectva medzi 
Nemeckom a Rakúsko-Uhorskom bez vážnejšieho 
narušenia vzťahov s Ruskom a cestu vedúcu k pod
písaniu vzájomného spojenectva roku 1879 a fak
tického vytvorenia Dvojspolku.

Medzi Dvojspolkom a Trojspolkom, Consulta, 
Zrod Trospolku, to sú názvy ďalších kapitol, 
v ktorých autori skúmajú medzinárodnú politiku 
a pozadie príčin a tajných rokovaní smerujúcich 
k diplomatickému a politickému obkľúčeniu 
Francúzska, k získaniu Talianska za spojenca 
a k vytvoreniu Trojspolku i s jeho vnútornými 
slabinami a zraniteľnými miestami. Plasticky ma
pujú posilňovanie armády a zbrojenia v Nemecku, 
politickú a diplomatickú činnosť hlavného hý- 
bateľa európskej politiky Bismarcka až do jeho pá
du, ktorý nastal po nástupe „korunovaného ochot
níka“ Viliama II. na nemecký trón. Odchod 
Bismarcka po 28-ročnej službe znamenal aj zmenu 
vnútornej a zahraničnej politiky Nemecka, nástup 
nového kurzu prechodu k agresívnej imperiálnej 
dobe, čo vo svojich dôsledkoch viedlo k prehĺbe
niu mocenských protikladov medzi európskymi 
mocnosťami. Táto ambiciózna imperiálna politika 
nemeckého cisára prehĺbila politické a hospodárske 
spory Nemecka a Veľkej Británie a viedla k zbli
žovaniu ostrovnej ríše k rusko-francúzskej aliancii. 
Na druhej strane Taliansko sa začalo zbližovať
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s mocnosťami Dvoj spolku a na európskej aréne sa 
už jasne začali črtať vnútorne nejednotné mocen
ské zoskupenia, ktoré po raste napätia na Balkáne 
a pod vplyvom zostrujúcich sa rozporov a rastu 
zbrojenia prerástli v roku 1914 do ozbrojeného 
konfliktu, ktorý zmenil mapu Európy a výraznou 
mierou i kurz dejín 20. storočia.

Autori nezužujú svoj výklad iba na dejiny 
Dvojspolku a Trojspolku, ale načrtávajú širokú 
panorámu pôsobenia európskej diplomacie od 
sedemdesiatych rokov 19. storočia do vypuknutia 
prvej svetovej vojny. Dávajú odpoveď na základ
nú otázku - čo viedlo k tomu, že v stredoeuróp
skom priestore sa rozsypali dve ríše, vznikli nové 
štáty, ale zároveň aj nové problémy kotviace práve 
v minulosti. Veľmi zaujímavé sú portréty jed
notlivých diplomatov, politikov a osobností, ktoré 
sú organicky vklbené do deja, opis kuloárovej poli
tiky na panovníckych dvoroch, zahraničných 
ministerstvách európskych veľkomiest a pod.

Práca je napísaná sviežim štýlom, popretkávaná 
citátmi z dobových prameňov, spomienok, z tlače, 
ktoré nielenže oživujú samotný dej, ale miestami 
až zarážajú čitateľa, koľko hazardu, povýšenosti, 
krátkozrakosti, nešikovnosti a hlúposti, ale aj pre
fíkanosti, perfídnosti a bezohľadnosti bolo spo
jeného s osudovou cestou, vedúcou k dovtedy naj
väčšej kataklizme novodobých dejín.

Kniha je spracovaná na základe publikovaných 
prameňov a odbornej literatúry. Je doplnená 
obrázkovým materiálom, menným registrom 
a chronologickým prehľadom. Vyšla v edícii 
Historická řada nakladateľstva Libri, ktoré vydáva 
aj obľúbenú edíciu malých encyklopédií. Je určená 
predovšetkým pre padagogické účely ako pomôc
ka pre vysoké školy, ale mnoho zaujímavého 
a podnetného v nej nájde aj odborník.

V. Dangl

H A J D U, T.: TISZTIKAR ÉS KÔZÉPO- 
SZTÁLY 1850 - 1914. FERENC JÔZSEF MAG
YAR TISZTJEI. Budapest. História. MTA Tôrténet- 
tudományi Intézete 1999, 360 s.

Desiaty zväzok edície Historická knižnica - 
monografie, ktorú vydáva Historický ústav 
Maďarskej akadémie vied pod redakčnou taktov
kou jeho predsedu Ferenca Glatza, je venovaný 
problematike dôstojníckeho zboru rakúsko-uhor- 
skej armády v rokoch 1850 - 1914 vo vťahu k tzv. 
stredným vrstvám spoločnosti. Inými slovami pro
cesu postupného pomeštiančovania dôstojníckeho 
zboru na území monarchie a predovšetkým 
Uhorska od začiatku šesťdesiatych rokov 19. sto
ročia do vypuknutia prvej svetovej vojny. Jeho

autor, dlhoročný archivár a neskôr vedecký pra
covník Historického ústavu Maďarskej akadémie 
vied T. Hajdu, na danej problematike pracoval od 
začiatku osemdesiatych rokov a publikoval postup
ne viacero zásadných štúdií, z ktorých časť v roz
šírenej a čiastočne prepracovanej podobe zahrnul 
aj do anotovanej monografie. Kniha svoju konečnú 
podobu dostala v rokoch 1994 - 1998, keď už 
vyšiel syntetizujúci prehľad o armáde monarchie 
Die Habsburgermonarchie 1848 - 1918: Die be- 
wajfnete Macht, i priekopnícka práca o politických 
a spoločenských dejinách dôstojníkov monarchie 
v rokoch 1848 - 1918 od amerického historika 
maďarského pôvodu Istvána Deáka Beond nationa
lism: A social and political history of the Habsburg 
officer corps 1848- 1918 (jeho maďarský preklad 
vyšiel v Budapešti roku 1993). Tieto diela zásad
ného charakteru do určitej miery uľahčili autorovu 
prácu, na druhej strane nastolili viacero otázok, 
ktoré podrobnejšie rozpracováva až T. Hajdu. 
Pritom sa jednoznačne usiluje o to, aby až na nevy
hnutné odvolávky neopakoval závery z uvedených 
publikácií a nezameriaval sa na tematické okruhy 
bádateľského úsilia I. Deáka, ale jeho závery 
konštruktívne rozpracováva do hodnotení, ku 
ktorým dospel sám na základe dlhoročného 
archívneho výskumu. Navyše venuje zvláštne 
kapitoly aj výstavbe a štruktúre dôstojníckeho 
zboru honvédstva a záložného dôstojníckeho 
zboru, čo dodnes nebolo predmetom takéhoto 
rozboru ani v uvedených publikáciách, ani v novšej 
vojenskohistorickej spisbe.

Anotovaná publikácia sa tematicky člení na dve 
časti. Prvé štyri kapitoly sú venované vojenským 
reformám po porážke v prusko-rakúskej vojne roku 
1866, udalostiam, ktoré im predchádzali, príčinám, 
ktoré tieto reformy vynútili, ako aj ich neskorším 
modifikáciám. Autor sa v týchto pasážach venuje 
menlivému vzťahu uhorskej spoločnosti k samot
ným vojenským reformám, k armáde a k dôstoj
níckemu zboru. Hodnotí význam vojenských re
foriem pre bojaschopnosť armády a budovanie 
dôstojníckeho zboru nového typu, zavedenie 
všeobecnej brannej povinnosti, účasť dôstojníkov 
z územia Uhorska v armáde monarchie po revolúcii 
1848 - 1849 a pred rakúsko-maďarským vyrov
naním roku 1867. Skúma prestíž dôstojníckeho 
zboru v rokoch medzi zásadnými vojenskými re
formami v rokoch 1867 až 1889, krízu dualizmu 
a úlohu armády v tomto období, ako aj zmeny pre
biehajúce v rámci armády, resp. dôstojníckeho 
zboru v rokoch 1890 až 1914. Mimoriadny prínos 
pre výskum danej problematiky znamená piata 
kapitola s názvom Zo šľachtického dôstojníckeho 
zboru meštiansky dôstojnícky zbor, ktorú v mierne
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pozmenenej podobe už T. Hajdu publikoval aj na 
stránkach Tôrténelmi Szemle. V nej autor, využijúc 
výsledky svojho výskumu najmä vo viedenskom 
Kriegsarchivu a vo Vojenskohistorickom archíve 
v Budapešti, priniesol množstvo nových, najmä 
číselných a štatistických údajov, odzrkadľujúcich 
proces pomeštiančovania dôstojníckeho zboru od 
druhej polovice 19. storočia do začiatku prvej sve
tovej vojny. Z tohto pohľadu veľmi podnetná a zau
jímavá je aj nasledujúca kapitola, ktorá s určitými 
úpravami bola taktiež už publikovaná v Századoku. 
Je venovaná národnostnému a konfesionálnemu 
zloženiu dôstojníckeho zboru na území Uhorska 
a nájdeme v nej viacero údajov aj o zastúpení 
Slovákov medzi dôstojníkmi rakúsko-uhorskej 
armády. Spoločenským statusom, pôvodom, karié
rou a školským vzdelaním dôstojníkov na území 
Uhorska sa T. Hajdu zaoberá v nasledujúcej kapi
tole. Na ňu nadväzujú pasáže opisujúce životný štýl 
dôstojníkov a prestíž dôstojníckeho povolania, tak 
ako boli vnímané v stredných vrstvách uhorskej 
spoločnosti. Posledné dve kapitoly autor venoval 
vývoju honvédskeho dôstojníckeho zboru a for
movaniu záložného dôstojníckeho zboru. Skúma 
rast ich prestíže, počty, sociálny pôvod ich prís
lušníkov, vzdelanie, národnostné a konfesionálne 
zloženie, vzťah k rôznym vrstvám spoločnosti, ich 
uplatnenie v civile a pod.

Anotovaná publikácia je mimoriadne cennou so- 
ciografickou štúdiou o vzťahu rakúsko-uhorského 
dôstojníckeho zboru a uhorskej spoločnosti 
a o množstve ďalších, s touto otázkou súvisiach 
komponentoch. Autor prekročil rámec výskum
ného obzoru historika a úspešne siahol aj do oblasti 
sociológie, štatistických metód a databáz a pod.

Kniha je vybavená množstvom tabuliek so 
štatistickými údajmi, menným registrom, obra
zovou a mapovou prílohou. Pre slovenskú vojen
skú historiografiu je zároveň aj výzvou, aby 
v podobnom duchu pokračoval výskum aj so 
zameraním na účasť Slovákov v ozbrojených 
silách monarchie, ktorú naša historiografia po
drobnejšie iba začala mapovať.

V. Dangl

H E R R E, F.: NEŽ SE ZAČALO PSÁT 1900.
V OBAVÁCH ZE ZÁNIKU IS VÍROU V POKROK. 
Praha. Brána 1999, 200 s.

Autor anotovanej publikácie Franz Herre nie je 
u nás neznámy. Patrí v Čechách i na Slovensku 
medzi najprekladanejších po nemecky píšucich his
torikov a popularizátorov historickej literatúry.
V posledných rokoch vyšiel preklad jeho mono
grafie o poľnom maršalovi c.k. armády J. J. V. Ra-

detzkom, o cisárovi Františkovi Jozefovi I., o dcére 
cisára Františka II. a manželke Napoleona I., 
francúzskej cisárovné Márii Lujze a o ďalších his
torických osobnostiach. Tým sa Herre v slovenskej 
čitateľskej verejnosti zapísal predovšetkým ako 
autor životopisných diel. Tentokrát Herre českú 
a slovenskú čitateľskú verejnosť prekvapil iným 
literárnym žánrom. V knihe, vydanej pôvodne pred 
dvoma rokmi v Stuttgarte a o rok nato v preklade 
v Čechách, mimoriadne príťažlivým esejistickým 
štýlom podáva strhujúci obraz piatich európskych 
hlavných miest na prelome 19. a 20. storočia. 
Sleduje udalosti viažuce sa k týmto mestám a ku 
krajinám, ktoré navonok reprezentovali, udalosti, 
ktoré miestami otvorene, miestami iba v náznakoch 
už v znamení hesla „si vis pacem, para bellum“ - 
keď chceš mier, pripravuj vojnu - predznamenávali 
smerovanie k svetovej kataklizme. Zároveň si však 
autor pozorne všíma aj nádeje spojené s nebývalým 
rozmachom techniky a vedy, demokracie 
a pokroku, vedúce ľudstvo podľa dobových pred
stáv k rozkvetu civilizácie, ktorá navždy odstráni 
najväčšie príkoria, násilie a vojny.

V piatich kapitolách nesúcich názvy hlavných 
miest mocností, ktoré štrnásť rokov po prelome 
storočia vstúpili do vojny dovtedy nebývalého 
rozsahu a ničivosti, v napínavej skratke opisuje vo
jensky rozpínavý, na vonkajšiu slávu a pruský 
heroizmus nadviazaný Berlín, pyšný, vo vikto
riánskej sláve sa utápajúci Londýn, Paríž žijúci 
v sladkom zákulisí „belie epoque“ a vo vnú
torných sociálnych rozporoch, Viedeň pulzujúcu 
v rytme valčíka, života na Ringstrasse, ale i deka
dencie, zničujúceho nástupu nacionalizmu, anti- 
liberalizmu a antisemitizmu a nakoniec Sankt 
Peterburg so všetkými nahromadenými probléma
mi cárskej ríše, ignoranciou panujúcich vrstiev 
a s tlejúcimi iskrami, ktoré vznietili plameň revolú
cie. Publikácia je popretkávaná citátmi z dobových 
publikácií, novín a časopisov, z diel filozofov, 
spisovateľov, umelcov, politikov. Stretávame sa tu 
s názormi reprezentantov doby z oblasti literatúry, 
vedy i umenia, ale aj s predstavami osnovateľov 
budúcej skazy. S farbistým obrazom rozpínajúcej 
sa architektúry miest, ale aj so strohými číslami vy
jadrujúcimi biedu a výdavky na zbrojenie. S opi
som rastu delíria moci a fanatizmu, ale aj s varov
nými signálmi zdvihnutého prstu pragmatikov. So 
sebavedomými vyhláseniami od života odtrh
nutých politikov i s teoretickými úvahami jed
notlivcov, ktorí svoj život zasvätili svetovej 
revolúcii. S vynálezmi, ktoré mali napomôcť 
pokrok, viesť k ovládnutiu prírody, k pohodlnému 
životu a tým aj k vytvoreniu spravodlivej ríše, ale 
aj s prejavmi ničivosti, defetizmu a vzbury.
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Dielo je umne popretkávané výňatkami zo život
ných osudov velikánov, žijúcich a tvoriacich na 
prelome dvoch storočí. Na disharmonickom pozadí 
farbistého obrazu doby sa mihnú mená jej spolupút
nikov: Nemcov F. Nietzscheho či G. Hauptmanna, 
Angličanov R. Kiplinga, O. Wilda, W. B. Yeatsa, 
G. B. Shawa alebo Francúzov E. Zolu, G. Eiffela, 
M. Prousta, A. Jarryho, A. Rimbauda i celej plejády 
impresionistov a umelcov prichádzajúcich do „hlav
ného mesta sveta“, do Paríža. Viedeň Johanna Straus- 
sa reprezentujú mená ako F. Grillparzer, O. Fried- 
länder, G. Mahler, S. Freund, S. Zweig, G. Klimt. 
Životné osudy a diela L. N. Tolstčho, V. Soloviova, 
M. Gorkého, A. P. Čechova ohlasujú krízu ruskej 
spoločnosti a vyjadrujú zúfalstvo zo skutočnosti, že za 
fasádou vonkajškovosti civie prázdnota a číha zúfal
stvo a odpor. Autor v krátkych výstižných pasážach 
portrétuje aj profily panovníkov. Megalomanského 
amatéra na cisárskom tróne Viliama II., raziaceho hes
lo, že najvyšší zákon je panovníkova vôľa. Unavenú 
kráľovnú Veľkej Británie a írska a cisárovnú Indie 
Viktóriu, ktorá roku 1897 oslavuje diamantové 
výročie svojej vlády, podľa ktorej pomenovali celú 
jednu éru a ktorú čoskoro na tróne svetovej ríše a naj
väčšej koloniálnej mocnosti vystriedajej flegmatický 
syn Eduard VII. Vnútorne nešťastného, o rakúsku uni
formu a pedantériu sa opierajúceho Františka Jozefa
I. , ktorý roku 1900 bude oslavovať svoje sedemde
siatiny. Aj panovníckymi vlastnosťami málo vy
baveného, udalosťami vlečeného a vnútorne rozor
vaného cára všetkej Rusi Mikuláša II. a jeho 
ambicióznej manželky. Defilujú tu mená teoretikov 
a organizátorov robotníckeho a socialistického hnutia, 
akými boli F. Mehring, E. Bernstein, V. Adler, 
A. Bebel, W. Liebknecht, P. J. Proudhon, L. Trockij, 
ale najmä V. I. Lenin.

Sondy do oblasti spoločenského života, kultúry 
a vedy týchto veľkomiest sú symptomatické aj pre 
krajiny, ktoré navonok reprezentujú. Na jednej 
strane dopĺňajú, ale ešte častejšie popierajú politické 
trendy a diplomatické úsilia charakterizujúce dobu 
a navonok reprezentované menami ako O. Bis
marck, B. Búlov, A. Tirpitz, C. Rhodes, B. Disraeli,
J. Chamberlain, W. Churchill, G. Clemenceau, 
František Ferdinand a ďalší. Autor neobišiel ani naj
väčšie aféry, akými bola Dreyfúsova aféra či 
škandál okolo Panamského prieplavu. V záve
rečných pasážach načrtáva úsilie vynakladané jed
notlivcami i skupinami na zachovanie mieru, aby, 
vyjadrené slovami Rakúšanky Berthy von Suttne- 
rovej, „mohlo byť přicházející století zcela 
věnováno plnění radostných kutumích úkolů“. 
V pozadí týchto emotívne pôsobiacich citátov hro
madiace sa rozpory, autorom veľmi pregnantne vy
selektované a prezentované, však jednoznačne na

značujú márnosť týchto snažení. Už tri mesiace po 
skončení haagskej konferencie o odzbrojení roku 
1899 začína vojna Angličanov proti Búrom. Rok na
to, po porážke boxerského povstania, sa začína boj 
o mocenské pozície v Číne. V rokoch 1904 - 1905 
zúri vojna medzi Japonskom a Ruskom. Začínajú sa 
sťahovať vojnové mračná na Balkáne a toto teri
tórium sa stáva európskym sudom pušného prachu. 
Nádeje vkladané do druhej haagskej konferencie 
roku 1907 sú už len ilúzie. Ľudstvo sa rúti do 
celoeurópskej vojnovej katastrofy.

Francúzsky socialistický vodca Jean Jaurěs ešte 
verí a spolieha sa na veľkú kolektívnu silu organi
zovaných národov, ale podobne ako pacifistka 
Suttnerová sa mýli a doplatí na to životom. Zdá sa, 
že vývoj dáva za pravdu filozofovi Friedrichovi 
Nietzschemu, ktorý sa dožaduje vojny, a to čo naj
väčšej a najstrašnejšej, ako „dočasnej recidívy bar
barstva“. Autor v závere zhrňuje toto smerovanie. 
„Mnozí lidé v Evropě se domnívají, že lidstvo vy
stoupí z případné války omlazeno a zdokonaleno jako 
fénix z popela. Lenin připravuje své stoupence na 
využití „krize vytvořené válkou к urychlení zániku 
kapitalistického systému“ a nastolení „diktatury pro
letariátu“. Nacionalisté všech barev počítají s tím, že 
ze zápasu národů vyjde jako vítěz právě jejich národ, 
a utvrzeni v přesvědčení o své převaze a síle, chys
tají se svým způsobem uzdravit svět. Militaristé pod 
jakýmkoliv praporem a v jakékoli uniformě očeká
vají, že jimi ukovaný meč bude vládnout v Evropě. 
Státníci doufají, že se z jejich velmoci stane evrop
ský hegemon. Národy a státy se v tlačenici hrnou za 
něčím novým a jiným, lepším a větším - a blíží se 
к propastem, do kterých se navzájem srazí.“

Pre profesionálneho historika, ale aj pre bežného 
čitateľ veľmi zaujímavá kniha F. Herreho je vy
bavená zoznamom použitej literatúry, menným 
registrom a bohatým obrázkovým materiálom. Vari 
jediné, čo možno vydaniu vyčítať, je skutočnosť, že 
zvolený papier neumožnil kvalitnejšie čiernobiele 
reprodukcie. Hodnotu knižky by zaiste bolo zvýši
lo aj zaradenie farebných ilustrácií. Veď doba, 
ktorou sa zaoberá, priam nimi prekypovala. Aj v tej
to podobe však ide o záslužný čin vydavateľstva.

V. Dangl

D E V E R E-S U M M E R S, A.: VÁLKA A 
EVROPSKÉ KRÁLOVSKÉ RODY. Brno, Books 
1998, 232 s. +16 s. obrazovej prílohy. [Z anglic
kého originálu War and the Royal Houses of 
Europe (in the Twentieth Century). Arms and 
Armour Press 1996.]

Vďaka edičnému počinu brněnského nakla
dateľstva Books (edícia Jota Military, zv. 30) sa do
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rúk českého (a teda aj slovenského) čitateľa dosta
la monografia o problematike vojen a európskych 
dynastií v 20. storočí. Táto historická problemati
ka je dlhodobo stredobodom záujmu jej autora 
Antonyho Devereho-Summersa. Podľa neho 
cieľom tejto knihy je vyrozprávať fascinujúci 
príbeh úpadku monarchií, ktoré až do začiatku 
20. storočia predstavovali v Európe najrozšírenej
šiu štátnu formu. Hlavnú príčinu tohto úpadku 
autor vidí v prvej a druhej svetovej vojne. Trochu 
zovšeobecňujúco a sčasti skreslene a tendenčne 
uvádza ďalej, že národy, ktoré prehrali prvú sve
tovú vojnu, sa nemohli vyrovnať s obrovskými 
stratami na životoch ani s pocitom, že ich obete boli 
zbytočné. „...Vyzbrojené väčšou vierou v indi
viduálnu slobodu, než mali ich predkovia, spochyb
nili vojenskú tradíciu a koncept rinčiacich šablí 
vlád, ktoré ich doviedli do svetovej vojny. Ich 
monarchie (v skutočnosti však monarchovia - 
pozn. M. Č.) boli neodmysliteľnou súčasťou tejto 
tradície, a po porážke teda zaplatili konečnú 
cenu...“ Autor na druhej strane poukazuje na sku
točnosť, že monarchie, ktoré sa rozpadli na konci 
druhej svetovej vojny, boli buď obeťou fašizmu, 
alebo komunizmu a vojny sa zúčastnili bez vlast
ného pričinenia. „... Aj keď boli (monarchistické 
dynastie - pozn. M. C.) v roku 1918 oslabené stra
tou mocných ríš,... obyčajný ľud ich obľuboval. 
Svoju moc stratili až vtedy, keď sa ich protivníci 
uchýlili k nepoctivým plebiscitom a k zastrašova
niu más. Existencia monarchie nebola hlavnou 
príčinou druhej svetovej vojny,“ dodáva napokon 
v úvode Devere-Summers.

Kniha pozostáva z dvadsiatich siedmich kapitol, 
pričom v prvých troch sa čitateľ môže v stručnom 
náčrte oboznámiť s genézou obdobia, ktoré pred
chádzalo vypuknutiu prvej svetovej vojny v Európe 
(napr. balkánske vojny 1912 - 1913, vznik a for
movanie vojenskopolitických mocenských blokov 
- Trojspolku a Trojdohody) a taktiež jej samotným 
priebehom a dôsledkami, ktoré podstatne zmenili 
politickú mapu Európy i celého sveta. Kapitoly 
štyri až trinásť venoval autor osudom jednotlivých 
panovníckych rodov v čase prvej svetovej vojny 
a po jej skončení. Konkrétne dynastii sasko-cobur- 
sko-gothskej, ktorá panovala v Belgicku a vo Veľ
kej Británii, bourbonskej v Španielsku, nassausko- 
weilburskej v Luxembursku, grimaldiovskej 
v Monaku, ďalej oldenburskej dynastii v Grécku, 
romanovskej v Rusku, hohenzollernovskej 
v Nemecku, hohenzollemovsko-sigmaringenskej 
v Rumunsku a nakoniec habsburskej v Rakúsko- 
Uhorsku.

Štrnásta kapitola obsahuje základné fakty o dru
hej svetovej vojne, počnúc napadnutím Poľska

nacistickým Nemeckom 1. septembra 1939 a kon
čiac zhodením atómových bômb na japonské 
mestá Hirošimu a Nagasaki v auguste 1945. Po 
tomto všeobecne poňatom exkurze sa Devere-Sum
mers, v kapitolách pätnásť až dvadsaťsedem, 
sústredil na historickú úlohu panovníckych dynas
tií počas druhej svetovej vojny, ktorá v mnohých 
prípadoch predznamenala aj ich smutný koniec. 
Príkladom je Taliansko (savojská dynastia), 
Albánsko (dynastia Zogu), Francúzsko (Bona- 
parte-Bourbon), Juhoslávia (Karadjordjevič), Bul
harsko (dynastia Sasko-Coburg-Gotha), Rumunsko 
(Hohenzollem-Sigmaringen) a o niečo neskôr aj 
Grécko (dynastia Oldenburg). Do tejto časti knihy 
zahrnul autor aj tie panovnícke rody, ktorých de
jinné poslanie v niektorých krajinách Európy sa 
druhou svetovou vojnou neskončilo: v Nórsku, 
Švédsku, Dánsku, Belgicku, Holandsku, Veľkej 
Británii a Lichtenštajnsku.

Knižná publikácia čitateľa zaujme bohatou obra
zovou dokumentáciou, ktorá obsahuje 32 unikát
nych dobových fotografií. Prínosom je aj 
poznámkový aparát, menný register a bibliografia 
k predmetnej historickej problematike. Českému 
vydaniu Devereho-Summersovej monografie 
možno vytknúť nie veľmi dobrú úroveň prekladu, 
ktorá sa najviac odzrkadlila v oblasti odbornej 
historickej terminológie. Záverom možno pozna
menať, že z autorovho rukopisu sa dá zreteľne 
vyčítať jeho promonarchistická orientácia.

M. Caplovič

ČESKOSLOVENSKO 1918 - 1938. OSUDY 
DEMOKRACIE VE STŘEDNÍ EVROPĚ. Sborník 
z mezinárodní vědecké konference v Praze 5. - 8. 
10. 1998. Praha 1999, 682 s.

Dvojzväzkový zborník príspevkov, ktoré 
odzneli na medzinárodnej konferencii 5. - 8. 10. 
1998 v Prahe, je venovaný obdobiu českých 
a slovenských dejín, vymedzenému rokmi 1918 — 
1938. Časový aj tematický rámec jednotlivých 
príspevkov je mnohokrát presiahnutý, čo umožňu
je vidieť tento úsek československých dejín 
v rôznych kontinuálnych a problémových súvis
lostiach. Už pohľady národných historiografií 
(Josef Hama, Ľubomír Lipták, Ferdinand Seib, 
Jevgenij Firsov, Milan Hauner, Antoine Marés), 
ktoré odzneli v úvode konferencie, ukazujú, že 
história medzivojnovej ČSR je stále aktuálna 
a interesantná nielen pre odbornú, ale aj pre laickú 
verejnosť.

Práca je štruktúrovaná do niekoľkých tematic
kých okruhov, ktoré pokrývajú danú problematiku 
v rôznych smeroch.
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Úvodný blok tvorí vnútropolitický vývoj 
československého štátu a spoločnosti. Systém poli
tických strán, ich kryštalizácia a postupné etablo- 
vanie sa v českom a slovenskom politickom 
prostredí, ako aj osobnosti, ktoré zohrali v tomto 
procese významnú úlohu, sú témy veľmi frekven
tované. K takým patria aj otázky parlamentnej 
demokracie, verejnej správy a štátoprávna prob
lematika. Práve tu má slovenská historická veda 
najväčšie zastúpenie. Naši historici prezentovali 
výsledky svojej práce a prispeli tak k vysokej 
úrovni celého podujatia (I. Kamenec, A. Bartlová, 
N. Krajčovičová, Ľ. Kázmerová, X. Šuchová, 
V. Bystrický, M. Zemko).

Ekonomickými a sociálnymi problémami 
medzivojnovej ČSR sa zaoberá ďalší tematický 
blok. Príspevky autorov sa dotýkajú otázok indus
trializácie, rozvoja a dynamiky hospodárstva, 
zahraničného obchodu Československa. V kontexte 
česko-slovenských vzťahov sa ekonomickej prob
lematike venujú slovenskí historici (R. Holec, 
M. Fabricius, Ľ. Hallon).

Pozornosť je venovaná aj kultúrnym a spoločen
ským otázkam. Spoločenské, mysliteľské a filo
zofické prúdy a vplyvy formovali duchovnú klímu 
Československej republiky. V spoločenskom kon
texte autorov zaujala osobnosť Tomáša G. Ma
saryka, jeho vplyv na českú umeleckú avantgardu, 
jeho národnostná politika a filozofia.

Dôležitým aspektom pri skúmaní dejín medzivo
jnovej ČSR je medzinárodná politika. Česko
slovensko ako štát v srdci Európy vždy veľmi citli
vo reagovalo na jej pohyby. Medzinárodné 
súvislosti zohrali úlohu pri jeho vzniku, formovaní 
aj zániku. Tematická sekcia je venovaná úlohám 
veľmocí v tomto procese (Veľká Británia), ako aj 
postojom československej diplomacie k tomuto zá
važnému problému. Zastúpená je malodohodová 
politika (zo slovenských historikov sa tu prezento
vala B. Ferenčuhová), československo-francúzske 
vzťahy, vzťah Československa k Vatikánu.

Menšinová politika patrila k vysoko aktuálnym 
problémom mezivojnovej politiky nielen v Česko
slovensku. Nové pomery po prvej svetovej vojne 
nastolili otázky súvisiace so vznikom národných 
štátov. Bol to proces, ktorý nedokázal uspokojivo 
vyriešiť požiadavky mnohých národov a národ
ností, čo v sebe skrývalo zárodky budúcich kon
fliktov. Príspevky v tejto tematickej oblasti sú ve
nované ústavným aspektom práv menšín po vzniku 
ČSR a ich postaveniu v ČSR.

Pohľad na medzivojnovú ČSR prostredníctvom 
vysťahovaleckej politiky približujú štúdie o živote 
slovenskej a českej komunity v zahraničí, o ich 
vzťahu k československej štátnosti.

Zbomik je svojím obsahom mimoriadne pestrým 
a cenným príspevkom k dejinám medzivojnovej 
ČSR. Otvára nové otázky a v mnohom pôsobí pod
netne a inšpiratívne.

J. Roguľová

G O O D RI C K-C L A R K E, N.: OKULTNÍ 
KOŘENY NACISMU. RAKOUŠTÍ A NĚMEČTÍ 
ARIOSOFISTÉ (1890 - 1935). Praha, Votobia 
1998,381 s.

Autor, odborník na dejiny tretej ríše, sa v tejto 
knihe venuje pre historika nezvyčajnej téme 
tajných árijských kultov a ich vplyvu na nacistickú 
ideológiu. Podrobne rozoberá a charakterizuje 
trendy moderného nemeckého okultizmu na začiat
ku 20. storočia, ako aj jeho jednotlivé smery 
a prúdy (napr. wotanizmus alebo Rad nových tem- 
plárov). Veľký priestor je venovaný aj duchovným 
otcom ariozofie Guidovi von Listoví (1848-1919) 
a Jôrgovi Lanze von Liebenfelsovi (1874 - 1954), 
ktorých doktríny a kultová činnosť dokázali pod
statnou mierou ovplyvniť budúce ideologické 
smerovanie Nemecka. Ariozofisti začali svoju čin
nosť rozvíjať pred prvou svetovou vojnou vo 
Viedni, „zmiešali nemecký vôlkisch nacionalizmus 
a rasizmus s okultnými názormi, ktoré čerpali z teo- 
zofie Heleny Petrovny Blavatskej, aby prorokovali 
a legitimizovali nadchadzujúcu éru nemeckej sve
tovlády". Dôležité miesto v ich ideológii zastupo
val názor, že „zločinné spiknutia protinemeckých 
skupín (za ktoré boli podľa potreby označované 
neárijské rasy, Židia, alebo dokonca i raná 
cirkev), sa snažili zničiť ideálny nemecký svet tak, 
že emancipovali negermánskych podľudí v mene 
falošného rovnostárstva". Prostredie, v ktorom 
ariozofia vyrástla, bolo nacionalistické, anti- 
liberálne, kultúrne pesimistické s rasistickými ná
zormi 19. storočia. Tento ideologicko-náboženský 
prúd si veľmi rýchlo získal široké masy 
poslucháčov, čo pramenilo aj z neskorého zjedno
covacieho procesu Nemecka. To malo veľký vplyv 
na prípravu živnej pôdy v širokých masách nástup 
nacionálneho socializmu k moci, ktorý by sa bez 
tejto „predprípravy“ nemohol tak rýchlo etablovat’ 
v spoločnosti.

Významnými predstaviteľmi nacistických 
špičiek, ktorí sa stali propagátormi a zástancami 
okultizmu a ariozofie, boli Adolf Hitler a Heinrich 
Himmler. Poradcom v oblasti mytológie Reichs- 
fiihrera-SS H. Himmlera bol Karl Maria Wiligut 
(1866 - 1946), ktorý sa zaoberal v rokoch 1933 až 
1939 prehistorickým výskumom v SS. Predo
všetkým SS sa stali nositeľmi okultných symbolov, 
tradícií a ideológie.
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Táto publikácia je významným prínosom pri bá
daní historie náboženského nacionalizmu v Ne
mecku na začiatku 20. storočia, ktorý vyústil do 
apokalyptickej hystérie pri vedení moderného štá
tu. Kniha je doplnená prílohami a poznámkovým 
aparátom. Je vhodná pre každého záujemcu o mo
derné nemecké dejiny a ich hlbšie vysvetlenie.

Z. Katreba

F U G A T E, B. - D V O R E C К I J, L.
BOUŘE NA DNĚPRU. ŽUKOV, STALIN A 
PORÁŽKA HITLEROVY BLESKOVÉ VÁLKY. 
Brno, Jota 1999, 392 s.

V poslednom čase svetlo sveta uzrelo niekoľko 
svojráznych „historických štúdií“, ktoré sa snažia 
objasniť príčiny neúspešného ťaženia nemeckej ar
mády v Sovietskom zväze v roku 1941, resp. 
dôvody prekvapenia, obkľúčenia a zničenia 
veľkých más vojsk Červenej armády v západných 
častiach štátu. V týchto publikáciách sa pertraktu- 
jú dve verzie; v prvej sa autori prikláňajú k tvrde
niu o preventívnom útoku Nemecka proti ZSSR, 
ktorý bol pripravený vierolomne zaútočiť, a preto 
bolo v prihraničných oblastiach „zaskočených“ 
toľko sovietských vojsk (SUVOROV, V.: Všechno 
bylo jinak aneb kdo začal druhou světovou válku? 
Praha, Naše vojsko 1994, 303 s.), v druhej verzii 
je vyzdvihovaná „genialita“ vojenského vedenia 
socialistického štátu, ktoré obetovalo vojská na zá
pade, aby mohlo „brilantným“ ťahom s druhým 
strategickým sledom na riekach Dneper a Desna 
zasadiť silný úder nemeckým vojskám, a tým 
zabezpečiť rozvinutie strategických rezerv na prís
tupoch k Moskve a v konečnom dôsledku vytvoriť 
predpoklady pre zimnú protiofenzívu. Tejto druhej 
možnosti vysvetlenia vojenských operácií na vý
chodnom fronte v roku 1941 sa venuje aj anoto- 
vaná publikácia, ktorá vznikla zo spolupráce ame
rického historika a bývalého dôstojníka Sovietskej 
armády, ktorý je žurnalistom a zaoberá sa vojen- 
skoekonomickou a vojenskohistorickou prob
lematikou.

Jej autori sa snažia svojráznym spôsobom 
dokázať, že korene neúspechu nemeckej armády 
v ZSSR siahajú do obdobia niekoľkých mesiacov 
pred vojnou, konkrétne na začiatok roku 1941, 
kedy sa uskutočnili tri veliteľsko-štábne cvičenia 
na mapách. Tieto cvičenia jasne ukázali pochy
benosť zámeru sústrediť početné sily Červenej ar
mády v bialystockom a ľvovskom výbežku, čo bo
lo vyhovujúce z hľadiska ofenzívy, ale pre obranné 
úmysly úplne nevýhodné, ba čo viac, išlo priam 
o samovražedný krok pre tieto vojská. Ako dôvod 
pre pôvodne ofenzívne sústredenie síl je uvádzaná

snaha J. V. Stalina o využitie predpokladaných 
dlhodobých bojov na západnom fronte medzi 
Francúzskom a Veľkou Britániou najednej strane 
a Veľkonemeckou ríšou na strane druhej, čo 
v príhodnej chvíli chcel využiť pre útok do chrbta 
nemeckých vojsk a na vytvorenie aliancie so zá
padnými spojencami, podobnej tej z prvej svetovej 
vojny, avšak s iným zámerom. Skutočný vývoj voj
ny ukázal nereálnosť takýchto kalkulácií a donútil 
sovietske vojenské vedenie hľadať iné možnosti 
úspešnej obrany pred očakávaným útokom 
Nemecka, o ktorého prípravách mali informácie. 
Príčiny, ktoré viedli sovietské velenie k ponecha
niu Západného frontu pod vedením neskôr 
popraveného arm. gen. D. G. Pavlova v bialy
stockom výbežku, aj keď autori nepravdivo 
uvádzajú, že bol oslabený odsunom početných de
lostreleckých a tankových jednotiek, tkvie podľa 
nich v snahe oklamať nemecké velenie a zabez
pečiť spomalenie nemeckej ofenzívy, aby sa získal 
čas na mobilizáciu a rozmiestnenie síl druhého 
strategického sledu. Rovnakým dôvodom ospra
vedlňujú, ba čo viac, vyzdvihujú mnohé chyby so- 
vietského velenia, ktoré vydávajú za kroky 
„vynikajúceho“ vojenského myslenia a rozhodova
nia, ktorých uskutočňovanie občas narušovalo ale
bo spomaľovalo neadekvátne zasahovanie J. V. Sta
lina a niektorých veliteľov (genpor. A. I. Jeijomenka) 
do tohto procesu.

Podstatná časť knihy je venovaná vojenským 
operáciám na východnom fronte až po zavŕšenie 
protiútoku pri Moskve. Pozornosť je zameraná naj
mä na útoky Červenej armády proti jelnianskemu 
výbežku v júli až septembri 1941, kde poprvýkrát 
utrpela nemecká armáda porážku a ustúpila 
z mestečka Jelňa. Túto operáciu autori považujú za 
„rozhodujúcu“ bitku, ktorá privodila zvrat na ne- 
mecko-sovietskom fronte a spolu s tlakom na južné 
krídlo skupiny armád Stred vytvorila podmienky 
pre konečné víťazstvo sovietskych vojsk. Autori 
tejto svojej fikcii prispôsobujú všetky udalosti 
a voľne narábajú s historickými faktmi, ba priamo 
sa snažia o mystifikáciu čitateľa. Svoju teóriu 
podopierajú tvrdením o extrémnom tlaku soviet
skych vojsk v tomto priestore, čo si vynútilo 
prestávku v rozvíjaní ofenzívnej činnosti nemeckou 
armádou v smere na Moskvu.

Počet zajatých pri Bialystoku, Umani, 
Smolensku, Kyjeve a Vjazme v júli až októbri 1941 
predstavoval takmer 1,5 milióna vojakov, zatiaľ čo 
nemecke vojská zaznamenali od 22. júna do 
28. septembra 522 833 mŕtvych a ranených vo
jakov (s. 249). Podstatná časť týchto strát je ospra
vedlňovaná úmyslom využiť ich na zastavenie ne
meckého útoku a na rozvinutie mobilizovaných
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strategických záloh. Autori sa odvolávajú v prípade 
obetovania vojsk Juhozápadného frontu na 
J. V. Stalina a jeho chyby, ktoré mu vytýkali mno
hí velitelia, napr. arm. gen. G. K. Žukov, maršal
S. M. Buďonnyj, maršal S. K. Timošenko, ktorí 
predpokladali postup protivníka južným smerom, 
čo by znamenalo pravdepodobne porážku Soviet
skeho zväzu. J. V. Stalin napriek tomu vydal roz
kaz na ústup neskoro. V nemeckom velení takisto 
vládli rozpory a v dôsledku nich neexistoval jed
notný plán vedenia vojny. Predovšetkým genplk. 
H. Guderian osudovým spôsobom zasiahol do ve
denia operácií, keď zmaril snahu o rozdelenie svo
jej 2. tankovej skupiny a paralelný útok na Moskvu 
a Kyjev. Toto rozhodnutie malo mať spolu so 
stratami spôsobenými v predchádzajúcom období, 
s pripravenosťou sovietskej armády, sústredením 
a rozvinutím strategických rezerv zo Sibíri rozho
dujúci podiel na zastavení nemeckej ofenzívy pred 
Moskvou a umožnení protiútoku Červenej armády.

V závere publikácie sú sústredené niektoré vy
braté dokumenty, vzťahujúce sa k textu. Zároveň 
sú tu schematicky a nepresne uvedené resp. opísané 
organizačné štruktúry nemeckých a sovietskych 
vojsk a doplnené jednoduchými mapkami bojov. 
Treba vyzdvihnúť odbornú spoluprácu známeho 
historika J. Fidlera, ktorému sa podarilo väčšinu 
omylov, nepresností a fikcií uviesť na pravú mieru 
a vysvetliť v pripojených poznámkach. Takto sa 
stala publikácia aspoň hodnotnejším prínosom 
k dejinám vojny na východnom fronte, i keď 
s príchuťou zahodenej šance.

Z. Katreba

P A S Á K, T.: ČESKÝ FAŠISMUS 1922 - 1945 
A KOLABORACE 1939-1945. Práh, Praha 1999, 
486 s.

V ostatnom čase sa česká historiografia a pub
licistika otvorenejšie vyjadruje k fenoménu fašiz
mu, ku koreňom pravicového hnutia v medzivoj
novom období v Československu a k existencii 
kolaborácie počas 2. svetovej vojny. Rozsiahla syn
tetizujúca monografia, ktorá vychádza z po
zostalosti Tomáša Pasáka, je nepochybne význam
ným prínosom k výskumu problematiky 
pravicových hnutí pre odbornú aj laickú verejnosť.
T. Pasák, po roku 1968 „odsunutý“ od pedagogic
kej činnosti na Univerzite Karlovej a od možnosti 
publikovania, sa výskumné venoval obdobiu 
Protektorátu Čechy a Morava a významným osob
nostiam českého politického života (po roku 1989 
vyšli práce Generál Alois Eliáš a odboj, JUDr. Emil 
Hácha, Pod ochranou říše a ďalšie). Bohatý 
archívny výskum a znalosť najmä súdobej pub

licistiky umožnili autorovi vytvoriť pred čitateľom 
veľmi plastický obraz o vzniku, vývoji a perspek
tívach extrémistických pravicových myšlienok 
a hnutí v českých krajinách a o ich „modifikácii“ 
v kolaborantskom systéme počas existencie 
Protektorátu Čechy a Morava.

Publikácia je rozdelená do ôsmich hlavných 
kapitol, ktoré sú ďalej vnútorne členené na pod
kapitoly. Práca je členená podľa časovej postup
nosti (štyri kapitoly sú venované vývoju fašistic
kého hnutia v 20. a 30. rokoch a dve kapitoly sa 
zaoberajú obdobím Protektorátu Čechy a Morava). 
V jednotlivých častiach sa venuje pozornosť vývo
ju fašistických organizácií, ich programu a pô
sobeniu na spoločenské vrstvy. Autor analyzuje ich 
vnútorný a vonkajší boj o politickú moc a zame
riava sa na vedúce osobnosti českého fašistického 
hnutia a predstaviteľov kolaborácie s nacistickým 
režimom. Doplňujúca štúdia Milana Nekonečného 
K psychologii a perspektivám českého fašismu sa 
kriticky stavia k vzniku fašistického hnutia 
v medzivojnovom období a všíma si podmienky 
a formy existencie extrémistických pravicových 
hnutí v súčasnosti. Práca je výnimočná aj doteraz 
nepublikovaným obrazovým materiálom. Pomôc
kou pre čitateľa je aj menný register, ktorý po
drobnejšie predstavuje jednotlivých aktérov doby.

Úvodná kapitola sa venuje vzniku a vývoju 
fašistickej a nacistickej ideológie a fašizujúcich sa 
režimov v medzivojnovom období v jednotlivých 
geopolitických častiach Európy. Vo všetkých štá
toch, kde sa vo väčšej alebo menšej miere uplatni
la populistická a primitívna doktrína fašizmu, 
možno vypozorovať identické historické a ideo
logické súvislosti s talianskym fašizmom a neskôr 
s nemeckým nacizmom. Nárast pravicových síl 
v Európe bol podľa Pasáka dôsledkom nárastu so
cialistického hnutia, povzbudeného vládou boľše
vikov v Rusku, a obavy zo sociálnej revolúcie. 
Druhým dôležitým aspektom bolo vo všeobecnosti 
neuspokojenie politických a ekonomických záuj
mov stredných vrstiev, z ktorých sa najčastejšie 
združovali prívrženci pravicových ideí.

Ďalšie kapitoly sa už venujú fenoménu českého 
fašizmu. Logické vnútorné rozčlenenie v rámci jed
notlivých kapitol sleduje vývoj fašistického hnutia 
v prvej polovici 20. storočia na území Česko
slovenskej republiky, jeho reálnej politickej moci 
v štáte, počet sympatizantov a členské základne 
jednotlivých fašistických organizácií, ako aj reak
cie demokratickej verejnosti na prejavy neznášan
livosti a vypätého nacionalizmu zo strany týchto 
síl. V druhej kapitole sa Pasák zaoberal vznikom 
ČSR a latentnými príčinami vzniku fašistických 
organizácií v ČSR od roku 1922. Politický program
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fašistického hnutia „byl výbojné nacionálni, za
měřený hlavné proti Němcům, ale i ‘jinym 
cizákum’, brojil proti intemacionalistickým so
cialistům a ‘národné vlažnému’ Hradu, byl pros
toupen antisemitismem, horoval pro vládu silné 
ruky a očistu státu“ (s. 61). Niesol teda znaky nega
tivistického nacionalistického politického progra
mu s výraznými populistickými znakmi a s ponu
kou jednoduchých riešení, podľa vzoru talianskeho 
fašizmu presadzoval myšlienky korporativizmu. 
V porovnaní s inými štátmi bol český fašizmus 
špecifický menšou angažovanosťou ozbrojených 
jednotiek, čo je pochopiteľné vzhľadom na úlohu 
brannej moci pri vzniku ČSR. Počiatočné hnutia - 
Červenobílí, Národní hnutí, Moravští fašisté - 
propagovali šovinistický československý na
cionalizmus s prvkami politickej a sociálnej 
demagógie a nemali veľkú podporu v širokej verej
nosti, stretli sa však s ohlasom medzi vysokoškol
skou študujúcou mládežou. Autor upozornil, že 
faktické zosilnenie fašistického hnutia v ČSR 
nastalo po voľbách roku 1925, keď sa výrazne po
larizovali politické sily v štáte. Prejavilo sa to zjed
notením dovtedajších existujúcich organizácií do 
Národní obce fašistické (NOF) a zaangažovaním 
výrazných osobností vo fašistickom a pravicovom 
hnutí - najmä pôsobenie Radola Gajdu, bývalého 
veliteľa československých légií na Sibiři, a Jiřího 
Stříbrného, predstaviteľa strany radikálnych slo
vanských socialistov. Politické aféry, spojené 
s menovanými osobami, poslúžili aj Karolovi 
Kramářovi, vedúcej politickej osobnosti národnej 
demokracie, ktorý sympatizoval s krajne pravi
covým hnutím, v jeho útokoch na hradné krídlo 
a jeho reprezentantov, najmä T. G. Masaryka 
a E. Beneša.

Od roku 1927 sa datuje výrazný nástup českého 
fašizmu už ako organizovanej sily do politického 
boja, množia sa prejavy akcieschopnosti NOF pod 
vedením R. Gajdu a jasne sa demonštruje mocen
ský pomer k štátu (fašistické zjazdy, prezidentské 
voľby). Autor dokumentoval vzťah jednotlivých 
politických strán s nacionalistickým politickým 
programom k NOF, vývoj členskej základne NOF, 
nárast sympatií verejnosti a vnútorný personálny 
boj spojený s krízou fašistického hnutia koncom 
roku 1928. Pasák sa venoval aj protifašistickým ak
tivitám demokratických síl v 20. rokoch, čiastočne 
nekriticky však v autorovom hodnotení prevláda 
tendencia sledovať prejavy komunistickej strany. 
O skutočnosti, že česká spoločnosť bola značne 
rozdelená v názoroch na snahy radikálnych pravi
cových hnutí o vládu silnej ruky, svedčí aj fakt, že 
s fašizmom načas sympatizovali aj takí pred
stavitelia intelektuálneho života ako napr.

F. X. Salda, ktorý roku 1926 napísal: „ne všechno 
je na italském fašismu špatné“ (s. 97).

Nárast aktivity nemeckých nacistických skupín, 
reprezentovaných Deutsche National Socialistische 
Arbeit Partei (DNSAP), v českom pohraničí pod
nietil opätovný nástup českého fašistického hnutia 
v období hospodárskej krízy. Autor sledoval snahu 
vládnej politiky eliminovať prejavy radikálnych 
ľavicových a pravicových síl v republike prijí
maním viacerých zákonov na obranu demokracie 
od druhej polovice 30. rokov. Radikalizácii fašis
tického hnutia to však nezabránilo - narastali pre
javy antisemitizmu - a vznikali nové orgány 
s fašizujúcou nacionalistickou orientáciou (Národ
ní liga, Vlajka, Národní fronta, Národní sjedno
cení). Ukážkovým príkladom radikalizácie protine- 
meckých nálad v spoločnosti bola podľa Pasáka 
snaha o navrátenie insígnií Karlovej univerzity. 
Vývoj profašistických, ale aj demokratických síl 
najvýraznejšie ovplyvnila medzinárodnopolitická 
situácia v rokoch 1936 - 1937. Podpora boja za 
demokratické Španielsko posilňovala národné pro
tifašistické sebavedomie (činnosť umeleckých 
združení, účasť dobrovoľníkov z ČSR v občianskej 
vojne).

V pravicovom hnutí prebralo iniciatívu Národní 
sjednocení (NS), ktoré vystupovalo proti „výboj
nému pangermanismu“, ale svoj postoj voči mus- 
soliniovskému Taliansku nezmenilo. V NS prevlá
dala obava o existenciu republiky a nevyhnutnosť 
prípravy na jej obranu, ako aj potreba obmedzenia 
vplyvu Henleinovej strany v ČSR. Zvýšenú po
zornosť autor venoval analýze rozloženia politic
kých síl jednotlivých prúdov v rámci NS, ktoré boli 
sprevádzané mocenskými rozpormi. Rozsiahly 
priestor je venovaný aj činnosti Vlajky, ktorá 
nachádzala svoj vzor v NSDAP, a jej popredným 
predstaviteľom. Klub Vlajka sa roku 1936 spojil 
s Hnutím za nové Československo, ktoré otvorene 
hlásalo pronacistickú orientáciu, aj keď ešte pre
vládala fašistická koncepcia práce a vnímanie 
nebezpečenstva zo strany Nemecka. Autor upo
zornil, že aj keď fašizmus ako celok nezaujímal 
v českom politickom živote významnejšiu úlohu, 
v prípade krízy by mohol byť nebezpečný, pretože 
v niektorých prípadoch sa stretával so sympatiami 
aj zo strany dôstojníkov československej armády 
(s. 199). Pasák mapoval aj snahu českého fašizmu, 
najmä R. Gajdu, v období tesne pred Mníchovom 
1938 ovplyvniť politický vývoj prostredníctvom 
fašistického Talianska v prospech Československa, 
ktorá však bola nereálna a nerealistická. Českí 
fašisti, v rámci svojho vypätého nacionalizmu, sa 
prejavili ako najaktívnejší odporcovia kapitulácie 
vlády (s. 209).
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Obdobiu existencie druhej ČSR sa venuje kapi
tola piata. Podrobne analyzuje vnútropolitickú krízu 
pomníchovskej republiky. Politická situácia najed
nej strane nútila vládu do nastolenia režimu autori
tatívnej demokracie, na druhej strane sa aktivizovali 
ultrapravicové skupiny ako napr. Akce národní jed
noty, Vlajka, a začala masívna fašistická letáková 
propaganda s antisemitskou, antidemokratickou 
a antikomunistickou tematikou (s. 230).

Prvému obdobiu existencie Protektorátu Čechy 
a Morava, formovaniu rezistencie demokratickej 
a komunistickej, postojom českých politických 
predstaviteľov počas okupácie a vzostupu českého 
fašizmu v rámci Českého národního výboru sva
továclavského na čele s Gajdom a obranárskej or
ganizácie Národní souručenství sa venoval autor 
v kapitole s názvom Pod bičem hákového kříže. 
Viacerí predstavitelia českého fašistického hnutia 
sa zapojili do protinacistického odporu v meno
vaných organizáciách, ktoré presadzovali rôzne 
formy práce. Obe skupiny sledovali rovnaké ciele 
obrany českého národa. Fázy vývoja oboch 
združení, samotného fašistického hnutia, ktoré pos
tupne smerovalo k spolupráci s nacistickým 
režimom, a postoje ich vedúcich činiteľov vytvárali 
celú škálu možností na spoluprácu až po otvorené 
nepriateľstvo. Nemeckí predstavitelia boli schop
ní využiť dané pomery vo svoj prospech a pod
porovali fašistické aktivistické skupiny, cez ktoré 
mohli vytvárať nátlak na české protektorátne 
úrady. Z toho pramenil aj postoj predstaviteľov 
Národního souručenství, že počas okupácie „čeští 
fašisté se stali pro Národní souručenství zrádci 
národních zájmů (s. 270). Autor sa ďalej venoval 
prejavom kolaborácie s nacistickým režimom 
a prejavom nacizácie. Tá bola charakterizovaná 
úzkou spoluprácou s Nemcami, ktorá zaručovala 
možnosť získať mocenské postavenie v protek
toráte. Snaha úradu ríšskeho protektora, najmä 
K. H. Franka, o podriadenie si všetkých záuj
mových skupín sa prejavila napr. aj v útoku na 
československých zahraničných bojovníkov z prvej 
svetovej vojny a vytvorením Českého svazu 
válečníků, ktoiý bol budovaný podľa vzoru nacis
tického Reichskriegerbundu. V kontexte politic
kého vývoja predstavil Pasák aj politický osud 
R. Gajdu, Emanuela Moravca, Jana Rysa-Rozsé- 
vača a ďalších. Zameral sa tiež na analýzu mo
ravského fašistického hnutia a venoval sa 
špecifickému krajovému vývoju jednotlivých fašis
tických skupín (Moravská nacionálnčsociální 
strana, strana Zeleného hákového kříže, Náro
dopisná Morava).

Ďalšie obdobie, ohraničené nástupom Reinharda 
Heydricha na post zastupujúceho ríšskeho protek

tora po koniec okupácie, je charakterizované 
proněmeckými aktivistami fašistických a kolabo- 
rantských skupín - žurnalistov, četníkov, členov 
protektorátnej vlády a ďalších úradov. Výrazným 
prejavom konformity s režimom bola propaganda 
za vytvorenie samostatnej českej jednotky, ktorá 
mala byť nasadená do vojny proti „židovsko-bolše- 
vickému Rusku“ (s. 319). Pasák sa podrobne veno
val osobnosti E. Moravca, ktorý bol reprezentan
tom programovej kolaborácie, jeho pôsobeniu na 
poste ministra školstva, kde sa snažil realizovať 
koncepciu lojálnej česko-nemeckej spolupráce aj 
za cenu germanizácie českého priestoru (s. 338). 
Zaujímavé je tiež sledovať osud J. Rysa-Rozsévača 
a Vlajky, činnosť Kuratoria pro výchovu mládeže 
a Českej ligy proti bolševismu. T. Pasák zdôraznil, 
že až po roku 1943 sa českí fašisti včlenili do ve- 
rejno-politických organizácií vytváraných podľa 
nacistických predstáv a boli dosadzovaní do 
rôznych kolaborantských inštitúcií. Tu sa ich čin
nosť stávala až fanaticky pronacistickou a nacisti 
ich využívali na tvrdé represie proti Židom, 
v Kuratoriu a pod.

Záverečná kapitola sa príslovečne nazýva Vina 
a trest. Problémy české kolaborace. Autor sa v nej 
zaoberal povojnovou očistou národa od fašistov 
a konfidentov v súdnej rovine. Podal v nej prehľad 
právneho výkladu kolaborácie podľa kritéria odbo
jovej činnosti. Spolupráca s okupačným režimom 
bola chápaná ako forma taktiky na dosiahnutie 
konečného cieľa: obnovenie predvojnovej ČSR. 
Z tohto aspektu bližšie analyzoval pôsobenie prezi
denta Emila Háchu a jeho osobné chápanie boja 
proti nacistickej okupácii za záchranu národa, čin
nosť vlády A. Eliáša a nasledujúcich vlád, mieru 
„povinnej spolupráce“ protektorátnych úradov 
s nemeckými. Kolaborácia sa potom chápe ako 
cieľavedomá spolupráca s Nemcami, ktorá má za 
úlohu upevnenie nemeckého systému na danom 
území. Okupácia sa tak stala skúšobným kameňom 
národnej etiky. „Přinesla mnoho příkladu sta
tečnosti, obětavosti, odvahy i předstírání, ale také 
malomyslnosti, vzájemnou nedůvěru, slabošství, 
strach, vyčkávání, snahu přežít, ba i zradu, 
udavačství, antisemitismus a cílevědomou spolu
práci s nacistickým režimem“ (s. 386).

Aj keď fašistické hnutie v celom období trvania 
medzivojnovej ČSR nemalo významnejšiu poli
tickú podporu v širších vrstvách českej a slovenskej 
spoločnosti, predsa sa preukázala istá atraktívnosť 
ich programu pre niektoré skupiny obyvateľstva 
a možnosť presadzovania nacionalistických 
myšlienok v českej spoločnosti v ich extrémnej 
podobe. Pasák na záver upozornil, že medzi 
českým fašizmom a kolaboráciou je rozdiel, ktorý
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bol v realizovaní nemeckej politickej koncepcie. 
Snaha českých fašistov o uskutočňovanie vlastnej 
„autonomistickej“ politiky sa vymykala z nacis
tických plánov, čo zapríčinilo ich likvidáciu 
a nahradenie politickými pracovníkmi s proně
meckou aktivistickou politikou.

Práca je bohatá na faktografický materiál, 
získaný z podrobného archívneho výskumu, mies
tami jej však možno vytýkať nedostatočnú kritickú 
analýzu použitých prameňov. Autor sa len čiast- 
kovo venoval pôsobeniu zástupcov fašistických or
ganizácií v Národnom zhromaždení ČSR. Ďalším 
nedostatkom je istý jednostranný, môžeme povedať 
„marxistický pohľad“ na skúmanú problematiku, 
knihu však treba vnímať v kontexte doby, v ktorej 
vznikla. Napriek uvedeným poznámkam sa 
domnievam, že kniha Tomáša Pasáka si zasluhuje 
pozornosť nielen svojím rozsahom a syntetizu
júcim pohľadom na veľmi aktraktívnu, ale kon
frontačnú tému, ale aj svojím veľmi „čítavým“ 
štýlom a fundovaným odborným prístupom.

D. Pelčáková

VÁŇA, J. - SIGMUND, J. - PADIOR, 
E.: PRÍSLUŠNÍCI ČESKOSLOVENSKÉHO> LE
TECTVA V RAF. Praha, Ministerstvo obrany České 
republiky prostřednictvím Agentury vojenských in
formací a služeb (AVIS) a redakce účelové tvorby 
AVIS (RÚT) 1999, 272 s.

V Českej republike sa objavila publikácia 
(nemožno povedať na trhu, pretože je s najväčšou 
pravdepodobnosťou nepredajná) autorov - pra
covníkov ministerstva obrany, ktorá predkladá či
tateľovi vyčerpávajúcou formou osobné štatistické 
údaje príslušníkov československého letectva 
slúžiacich vo Veľkej Británii v radoch Kráľov
ského letectva (Royal Air Force, RAF), uvádza na 
poriadok mnohé nejasnosti a vnáša do sledovanej 
problematiky úplne nové hľadiská, ktorým v doteraj
šom bádaní nebola venovaná až taká pozornosť.

Nosnú kapitolu knihy tvorí úplný zoznam prís
lušníkov československého letectva v RAF. Pri 
každom mene (nejde iba o lietajúci, ale tiež o pozem
ný personál, vrátane príslušníkov pomocných 
služieb) je uvedené prípadné krycie priezvisko, dá
tum narodenia a úmrtia, v anglickej skratke 
odborné zaradenie, vyznamenanie a hodnosť, evi
denčné číslo, číslo perute alebo perutí, v ktorých 
bol menovaný zaradený. Písmeno R znamená 
morálnu rehabilitáciu po roku 1989. V skratke sú 
taktiež uvedené dve hodnosti v československej ar
máde (po skončení vojny a dnešná). Treba 
podotknúť, že všetky skratky sú prehľadne 
vysvetlené ešte pred samotným zoznamom.

V ďalších kapitolách rozdelili autori vojakov 
do skupín podľa rôznych spoločných, niekedy až 
nezvyčajných (ale o to zaujímavejších) kritérií. 
Z tohto nepreberného množstva vyberám niektoré 
najzaujímavejšie: Príslušníci RAF, ktorí pred 
vojnou pracovali v Baťových závodoch (doma 
alebo v zahraničí); Príslušníci RAF, ktorí bojovali 
v rokoch 1936 - 1939 v internacionálnych brigá
dach v Španielsku; Narukovali v Kanade z radov 
československých vysťahovalcov; Prišli z vlád
neho vojska; Prišli zo slovenskej armády; Prišli 
z nemeckej armády; Utiekli počas vojny z nú
tených prác v Nemecku; Utiekli z koncentračných 
táborov v Nemecku; Zoznam letcov, ktorí odišli 
do ZSSR; Zoznam československých žien za
radených ako pomocné pracovníčky leteckých síl 
(Women's Auxiliary Air Force, WAAF) atď. 
Nejde však čisto iba o zoznamy, možno tu nájsť 
dokumenty a osobné spomienky príslušníkov 
československého letectva na niektoré významné 
udalosti. Tie sa v knihe nekončia rokom 1945, 
autori venovali miesto aj povojnovej perzekúcii 
počas komunistického režimu. Súčasťou knihy je 
zoznam publikácií a článkov o československých 
letcoch.

Autori odviedli veľký kus práce a týmto 
sprehľadnením údajov uľahčili cestu ďalšiemu par
ciálnemu bádaniu. Žiaľ, na túto, ako som už 
spomenul, s najväčšou pravdepodobnosťou 
nepredajnú publikáciu nemožno naraziť v kníhku
pectve, ale je prístupná v niektorých väčších 
českých verejných (a samozrejme v špecializo
vaných) knižniciach.

J. Kalina

ÚSTA V EDVARDA BENEŠE V LONDÝNĚ 1950 
- 1964. K vydání připravila Věra OLIVOVÁ, 
Společnost Edvarda Beneše, Praha 2000, 40 s.

V rámci Knižnice Společnosti Edvarda Beneše 
byl symbolicky к 7. březnu t. r. vydán 21. svazek 
s názvem Ústav Edvarda Beneše v Londýně 1950 - 
1964, neboť Ústav byl založen v Londýně právě 
7. března 1950, tedy před 50 léty, kdy uplynulo sto 
let od narození T. G. Masaryka. Publikaci к vydání 
připravila prof. Věra Olivová, předsedkyně 
Společnosti Edvarda Beneše, která v obsáhlé 
a zasvěcené předmluvě popsala okolnosti vzniku 
Ústavu. Iniciátorem byl sám prezident Beneš, který 
dal к tomu účelu к dispozici svůj tamější majetek 
svému bývalému kancléři Jaromíru Smutnému. 
Beneš určil i zaměření Ústavu, jeho smysl a cíl. 
Měl navázat na činnost Masarykova ústavu 
v Praze, u jehož zrodu stál v roce 1932, byl předse
dou jeho kuratoria a v letech 1945 - 1948 jeho
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předsedou. Činnost Ústavu byla ale po únoru 1948 
ochromena a v roce 1953 byl zrušen.

Také londýnský ústav se měl stát badatelským 
centrem politických a sociálních aspektů vzniku 
a vývoje čs. státu a měl udržet a teoreticky rozvíjet 
Masarykovu a Benešovu ideu demokracie nejen 
politické, ale i hospodářské a sociální. Ústav přitom 
měl být „protikladem tzv. politických organizací“ 
a institucí, která by „politické problémy studovala, 
publikovala, usměrňovala, a to vše podle zásad 
prvého a druhého odboje“. V době hluboké krize 
čs. státu a jeho demokratické ideologie tak vzniklo 
v Londýně významné exilové centrum pro uchování 
a rozvoj této demokratické tradice.

Prof. Olivová dále uvádí stručný životopis zři
zovatele ústavu Jaromíra Smutného, který stál v je
ho čele až do své smrti 14. července 1964. Jeho od
chod znamenal i konec ústavu, který se nestal 
ideovým centrem III. odboje v důsledku poměrů 
v čs. exilu - osobních sporů, neexistence výrazné 
sjednocující osobnosti a snahy zbavit se zátěže 
neúspěchu únorové politiky.

Ústavu se podařilo vybudovat archiv, v němž by
ly soustředěny mnohé unikátní dokumenty, byla 
zřízena veřejná čítárna s knihovnou, dále pořádál 
přednášky a diskuse, zejména však vydal 30 titulů 
ediční řady Doklady a rozpravy. Hlavními tématy 
byly: únor 1948, Mnichov, slovenská otázka, 
česko-německé vztahy a další otázky moderních 
čs. dějin. Od druhé poloviny 50. let docházelo ke 
„zpomalení činnosti Ústavu“, a proto v roce 1962 
včnoval svoji knihovnu Škole slovanských a vý

chodoslovanských studií (School of Slavonic and 
Eastern European Studies) na londýnské univerzitě, 
movitý majetek čs. Národnímu domu. Korespon
dence a další písemnosti byly uloženy v domě 
J. Smutného. Archiv obsahující na 8000 doku
mentů byl v roce 1971 předán do archivu 
Kolumbijské univerzity, kde tvoří zvláštní fond 
„Jaromir Smutný Papers“. V roce 1995 byl doplněn 
o další materiály.

Řada dokumentů, respektive jejich fotokopie, je 
však badatelům dostupná u Společnosti Edvarda 
Beneše, které je v roce 1996 věnoval Viktor M. Fic, 
emeritní profesor kanadské Воск University 
(rukopis J. Smutného Moje léta s dr. Edvardem 
Benešem a soubor Amelie Possé-Brázdové, t. j. její 
korespondenci s J. Smutným z let 1949 - 1956 
a Dokumenty Dr. Sýkory). Materiály z činnosti ús
tavu: Záznamy o diskusích 1949 - 1950, Kroniku, 
knihu podpisů účastníků přednášek, Zprávy, 
Doklady a rozpravy předal Společnosti Edvarda 
Beneše v roce 1996 Dr. Miroslav Smutný, který 
následující rok deponoval mikrofilmy z části fon
du J. Smutného v Archivu Národního muzea.

V další části publikace editorka uvedla doku
menty: Zpráva o zřízeni Ústavu, vydaná v Londýně 
dne 7. března 1950, Cil a organizace Ústavu, 
Programové prohlášeni Ústavu a také přehled 
všech 30 publikací vydaných v ediční řadě 
Doklady a rozpravy, včetně 5 titulů, jež byly vy
dány mimo tuto řadu. Připojen je i seznam 21 titu
lů Knižnice Společnosti Edvarda Beneše.

Z. Valíš
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JUBILUJÚCI MARIÁN HRONSKÝ
Marián Hronský sa narodil 24. augusta 1940 v Novej Bani. Roku 1957 začal štúdiá na Filozofickej 

fakulte Karlovej univerzity v Prahe. Štúdium v odbore história - filozofia ukončil v roku 1962. V au
guste 1962 nastúpil do zamestnania v Múzeu Slovenského národného povstania v Banskej Bystrici, kde 
sa venoval predovšetkým problematike 1. čs. armády na Slovensku. V septembri 1966 sa jeho novým 
pôsobiskom stalo Slovenské národné múzeum v Bratislave, kde sa začal venovať problematike 1. sve
tovej vojny. Možno práve táto profesionálna orientácia priviedla Mariána Hronského o rok neskoršie k 
rozhodnutiu spojiť svoju ďalšiu profesionálnu kariéru s práve zriadeným oddelením vojenských dejín 
Slovenska, ktoré vzniklo v Bratislave ako odlúčené pracovisko pražského Vojenského historického ús
tavu. V roku 1968 získal na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe doktorát a roku 1976, po 
obhájení dizertačnej práce Slovenské národné rady a gardy roku 1918, získal vedeckú hodnosť kandidáta 
historických vied. V rovnakom roku vyšla jeho prvá monografia Slovensko na rázcestí: Slovenské národ
né rady a gardy v roku 1918. Výsledkom jeho doterajšej vedeckej činnosti a tvorivých schopností sú pre
dovšetkým monografie Vzbura slovenských vojakov v Kragujevci (1988), Slovensko pri zrode 
Československa (1988) a Boj o Slovensko a Trianon 1918 - 1920 (1998). Ako spoluautor sa výrazným 
spôsobom podieľal na spracovaní syntetických diel venovaných vojenským dejinám: Vojenské dějiny 
Československa, díl II. (1986), Vojenské dějiny Československa, díl III. (1987) a Vojenské dejiny 
Slovenska, IV. zväzok (1996). O odbornej erudícii Mariána Hronského svedčí aj jeho účasť na realizácii 
takých významných projektov, akými pre slovenskú historiografiu a pre prehĺbenie historického vedo
mia nášho národa sú Dokumenty slovenskej národnej identity a štátnosti či Kronika Slovenska.

Po konštituovaní Vojenského historického ústavu v Bratislave v roku 1994 sa Marián Hronský aktív
ne zapojil do tvorby koncepcie rozvoja slovenskej vojenskohistorickej vedy a do realizácie viacerých z nej 
vyplývajúcich vedeckých zámerov a projektov. Vymenovaním do funkcie riaditeľa (neskoršie vedúce
ho) oddelenia starších dejín odboru vojenskohistorických výskumov prevzal aj príslušný diel zodpoved
nosti za napĺňanie poslania tohto vojenského historického pracoviska. Nie je možné nespomenúť aj podiel 
Mariána Hronského na činnosti Slovenskej historickej spoločnosti, či už ako člena jej výboru, alebo ako 
vedúceho vojenskej sekcie, jeho pôsobenie vo vedeckej rade Politologického kabinetu SAV a v redakčnej 
rade časopisu Vojenská história. Je milou povinnosťou, aby sme mu aj na stránkach tohto časopisu do 
ďalších rokov zaželali pevné zdravie a veľa tvorivých síl.

J. Bystrický

VÝBEROVÁ BIBLIOGRAFIA JUBILANTA
(Knihy, štúdie, články)

Monografie
Boj o Slovensko a Trianon 1918 - 1920. - Bratislava : Národné literárne centrum, 1998. - 327 s. : 

fotogr., mp. - Reg., res.
Slovensko na rázcestí : Slovenské národné rady a gardy v roku 1918. - Košice : Východoslovenské 

vyd., 1976. - 311 s. : fotogr., tabl.
Slovensko pri zrode Československa. - Bratislava : Pravda 1988. - 341 s., /72/ s. fotogr. príl. 
Vzbura slovenských vojakov v Kragujevci. - Martin : Osveta, 1982. - 178 s.: fotogr. - 2. dopi. vyd.: 

1988, 199 s. /8/s. obr. príl.
Za spoločný štát : Martinské rozhodnutí z 30. října 1918. Slovo k historii 21. - Melantrich 1989. - 

40 s. : fotogr.
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Spoluautorstvo
Dokumenty slovenskej národnej identity a štátnosti I. / Ved. red. J. Beňko - Bratislava : Národné 

literárne centrum - Dom slov. literatúry, 1998. - S. 420 - 430 a dokumenty /č. 136, s. 439 - 440; č. 139 
- 161, s. 445-514/.

Dokumenty slovenskej národnej identity a štátnosti II. / Ved. red. J. Beňko - Bratislava : Národné 
literárne centrum - Dom slov. literatúry, 1998. - /dok. č. 162 - 190, s. 34 - 99; č. 192 - 196, s. 106 - 
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Kronika Slovenska 2.: Slovensko v 20. storočí. / D. Kováč a kol. - Bratislava : Fortuna print, 1999.
Vojenské dějiny Československa 2.: Od roku 1526 do roku 1918. / Hl. red. Z. Procházka - Praha : 

Naše vojsko 1986. - S. 475 - 558 /V. Vávra, M. Hronský/.
Vojenské dejiny Československa 3.: Od roku 1918 do roku 1939. / Hl. red. Z. Procházka - Praha : 

Naše vojsko 1987. - S. 36-49, 58-76.
Vojenské dejiny Slovenska IV.: 1914 - 1939. / M. Hronský, A. Krivá, M. Čaplovič - Bratislava : 

MO SR, 1996. - 264 s. : fotogr. - Lit., res.

Vedecké štúdie
Boje povstaleckej armády na Ostrom. - In; Zborník Múzea SNP. - Martin : Osveta, 1966. - S. 203 

-324.
Dôverná predporada a deklaračné zhromaždenie v Martine 30. októbra 1918. - In: Kmetianum 

V. Vlastivedný zborník Turčianskeho múzea Andreja Kmeťa. / Zost. J. Kubovčík - Martin 1979. - 
S. 5-36.

Ferdinand Juriga. - In: Muži deklarácie. / D. Kováč a kol. - Martin 1991. - S. 108 -129.
Ferdinand Juriga do roku 1918. - In: Ferdiš Juriga. (Zborník referátov zo seminára Život a dielo 

Ferdiša Jurigu, 3. 10. 1991 vo Vajnoroch). - Bratislava 1992. - S. 5 - 26.
Hlavné politicko-diplomatické a vojenské dispozície pri utváraní hraníc Slovenska v rokoch 1918 — 
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K otázke aktivizácie a diferenciácie slovenského politického tábora na jar 1918. -In: Historie a vo
jenství. - Roč. 23, č. 5 (1968), s. 749 - 796.

K otázke účasti slovenských dobrovoľníkov na obsadzovaní Slovenska československým vojskom 
(nov. 1918 - marec 1919). - In: Historický časopis. - Roč. 20, č. 4 (1972), s. 541 - 583.

K politickému profilu generácie okolo časopisu Prúdy (prúdistov) 1909 - 1914. - In: Historický ča
sopis. - Roč. 23, č. 4 (1975), s. 509 - 531.

K revolučným vystúpeniam slovenského ľudu na konci 1. svetovej vojny a revolučnej úlohe sloven
ských vojakov - navrátilcov z frontu a ruského zajatia v tomto procese. - In: Sešity příspěvků k sociál
ně politické a historické problematice vojenství a armády. - Č. 1-2 (1974), s. 85 - 139.

K slovenskej politike v období prvej svetovej vojny (1914 - 1918). - In: Historický časopis. - Roč. 17, 
č. 4 (1969), s. 473 -514.

K vojenskej intervencii čs. armády proti Maďarskej republike rád. - In: Historie a vojenství. - Roč. 38, 
č. 5 (1989), s. 74-91.

Le role de M. R. Štefánik dans les relations franco-tchécoslovaques pendant la Premiére Guerre mon- 
diale. - In: Guerres mondiales et conflicts contemporains. Revue ď histoire - Guarante - Troisiéme an- 
née -Nol69 - Janvier 1993 Paris, s. 43 - 50.

M. R. Štefánik - organizovanie a štátotvorná úloha česko-slovenských légií.- In: Generál Dr. Milan 
Rastislav Štefánik - vojak a diplomat. Zborník príspevkov a materiálov z vedeckej konferencie 
v Bratislave 4. a 5. mája 1999. / Zost. M. Hronský, M. Čaplovič - Bratislava : VHÚ, 1999. - S. 38 - 56.

Mikulášska rezolúcia a otázka spolupráce slovenského robotníckeho hnutia s demokratickými zložka
mi slovenského politického tábora v národnooslobodzovacom hnutí slovenského národa v záverečnej fáze 
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Výberová bibliografia k 55. výročiu ukončenia druhej svetovej vojny 
(1990-2000)

BOŽENA ŠEĎOVÁ-MÁRIA STANOVÁ

Tohtoročná medzinárodná konferencia Slovensko a druhá svetová vojna, ktorú usporiadal Vojenský 
historický ústav, potvrdila skutočnosť, že hoci od skončenia druhej svetovej vojny uplynulo jubilejných 
päťdesiatpäť rokov, jej tematika je naďalej veľmi citlivá a živá. Celospoločenské zmeny v deväťdesiatych 
rokoch priniesli možnosť názorových diskusií a celkový posun v historiografii druhej svetovej vojny, ale 
aj konfrontáciu a polarizáciu. Preto sa celkom prirodzene vykryštalizovala potreba bibliograficky 
usporiadať produkciu, ktorá sa za obdobie posledného desaťročia premietla v predmetnej problematike.

Do bibliografie sú poňaté záznamy titulov publikovaných na Slovensku a v Čechách. Mnohé preklady 
kníh zahraničnej proveniencie vhodne dopĺňajú celkový kontext všeobecného rámca dejín druhej svetovej 
vojny. Publikovaný súpis zahŕňa práce väčšieho rozsahu ako knihy, štúdie, state. Výber bol limitovaný 
možnosťami rozsahu. Preto články, ktoré sa viažu k selektovanej tematike, sme excerpovali predovšetkým 
z tlače armádnej produkcie: Apológia, Armáda SR, SAmO, Vlastenecká a etická výchova a ďalšie. Články 
z ďalších časopisov nie sú do bibliografie zahrnuté, hoci i v nich sa k danej téme publikovalo.

Bibliografia je štruktúrovaná do dvoch častí, rešpektujúc chronologicko-faktografický prístup, pričom 
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